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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1932 (Nachträge) und 1933.

11. Heft

Von Dr. AUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Das 11. Heft der Bibliographie bringt außer einigen Nachträgen von

1932 die Neuerscheinungen des Jahres 1933. Die Anordnung ist die gleiche
wie letztes Jahr:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten größerer Gebiete, Schulkarten und

Reliefs.
2. Topographische Karten und Stadtpläne.
3. Geologische Karten.
4. Verschiedene Karten.
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines.
Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.
2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.
2. Siedelungen, Heimatkunde.
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

ZÜRICH, den 24. Februar 1934.
Dr. Aug. Aeppli.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten größerer Gebiete, Schulkarten, Reliefs und Panoramen.

Aargau. Schülerkarte des Kantons A. 1 : 100 000. Aarau, Kantonaler Lehrmittel¬
verlag, 1933.

Adrian, Hans. Panorama vom Großen Furkahorn, 3028 m, an der Furkastraße,
gezeichnet von Dr. H. A. Hrg. von der Eidg. Postverwaltung. 1 Bl. quer-fol.,
mit illustr. Titel 16,5 X 12 cm. Bern, Kümmerli & Frey, 1933. Fr. 2.—.

Atlas scolaire suisse pour l'enseignement secondaire. Publie par la Conference
des Chefs des Departements cantonaux de l'Instruction publique, subventionne

par la Confederation et les Cantons. 5e ed., completement refondue, preparee
et dessinee par Eduard Imhof, professeur, avec la collaboration de August

Aeppli, Emil Letsch, Gaston Michel, Charles B i e r m a n n Fritz
Nußbaum, Rudolf Z e 11 e r professeurs, Joos Cadisch, privat-docent.
Lithogr. de l'Institut artistique Orell Füßli, Zürich. XII p. + cartes 136 p. 35,5

X 23,5 cm. Lausanne, Payot & Cie, 1932. Rel. fr. 17.50, pour les ecoles
fr. 13.—.

Bern. Schülerkarte des Kantons Bern. 1 : 300 000. Hrg. von der Direktion des Un¬

terrichtswesens des K. B. Bearb. von Kümmerly & Frey, Geograph. Anstalt,
Bern. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 20 X 12,5 cm. Bern, Staatl.
Lehrmittelverlag, 1930. Fr. —.70, auf Lwd. Fr. 1.70.

Fahrni, Otto. Panorama von Thun, aufgenommen vom Turm des Progymnasiums.
Hrg. von der Naturwissenschaftlichen Gesellschaft, Thun. 1 Bl. quer-fol., zus.-
gefaltet in illustr. Umschlag 22 X 13 cm. Thun, W. Krebser & Cie., 1932.

Fr. 3.—.

Graubünden. Imhof, Eduard. Schulkarte des Kantons Graubünden. (1 :250 000.)

Erstellt und gedruckt vom Art. Institut Orell Füßli, Zürich. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19,5 X 13,5 cm. Chur, Kant. Lehrmittelverlag,
1932. Fr. 1.50.

Grigioni. Imhof, Eduard. Carta del cantone dei Grigioni. (1 : 250 000.) Compilato
dal Prof. Ed. I. Eseguito e impresso nell' Istituto d'Arti grafiche Orell Füßli,

Zurigo. I foglio fol.-obl., piegato con titolo illustrato 19,5 X 13,5 cm. Coira,
Ufficio cantonale dei mezzi didattici, 1932. Fr. 1.50.

Grischun. Imhof, Eduard. Carta dil cantun Grischun. (1:250 000.) Elaboraziun:
Prof. Ed. I. Esecuziun e stampa: Institut Art. Orell Füßli, Turitg. 1 Bi. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19,5 X 13,5 cm. Cuera, Deposit cantonal de
mieds d'instrucziun, 1932. Fr. 1.50.

Grischun. Imhof, Eduard. Charta dal chantun Grischun. (1 : 250 000.) Elaboraziun:
Prof. Ed. I. Esecuziun e stampa: Institut Orell Füßli, Zürig. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19,5 X 13,5 cm. Cuoira, Deposit chant. da meys
didactics, 1932. Fr. 1.50.
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Imfeid, Xaver. Gebirgsansicht vom Uetliberg bei Zürich. (Im Auftrag der Sek¬

tion Uto des Schweiz. Alpen-Clubs nach der Natur aufgenommen.) 1 Bl. quer-
fol., zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 20 X 12 cm. Bern, Kümmerly & Frey,
1933. Auf Papier Fr. 1.50.

Nußbaum Fritz. Der schweizerische Mittelschulatlas. (Schweizer Geograph, 1932,

S. 137—145.) Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Thurgau. Schulwandkarte des Kantons Th. 1 : 50 000. 2 Bl. Frauenfeld, Kantonaler
Lehrmittelverlag, 1932.

Zug. Schülerkarte des Kantons Zug. 1 : 50 000. Bearb. von der Geograph. Anstalt
Kümmerly & Frey, Bern, unter Mitarbeit von Prof. Gottfried Abegg, Zug.
1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 20,5X11 cm. Bern, Kümmerly &
Frey, 1931.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Basel und Umgebung. Karte von B. 1 : 100 000. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Brugg und Umgebung. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz,
Maßstab 1 :25 000. 1 Bl. quer-fol., mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1933. Auf Lwd. Fr. 7.—.

Geneve. Transport lithographique de Ia Carte topographique de la Suisse.
1 : 100 000. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre 19X13,5 cm. Berne, Service
topographique federal, 1933. Sur toile fr. 5.40.

Jurakarte, Bl. VI, umfassend die Gegend Yverdon-Ste. Croix, 1 :50 000. Bern,
Geogr. Kartenverlag, 1932.

Kellersberger, Armin. Athen. 1 Plan, 31 Abb. Bern, A. Francke A.-G., 1932.

Fr. 5.—.

Lago Maggiore. Carta topografica turistica del Lago Maggiore, 1 : 25 000. Centro
Lago e Nord-Occidentale. 2 fogli fol.-obl., piegati con titolo 22 X 12,5 e 20 X
12,5 cm. Milano, Edizioni Alpi e Laghi d'Italia, 1932. L. 5.—.

Lausanne. Transport lithographique de la Carte topographique de la Suisse,
1 : 100 000. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre 19 X 13,5 cm. Berne, Service
topographique federal, 1933. Sur toile Fr. 5.40.

Lausanne et environs. Transport lithographique de l'Atlas topographique de la
Suisse, 1:25 000. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre 19,5X13,5 cm. Berne,
Service topographique federal, 1933. Sur toile fr. 7.—.

Lenzerheide. Sommer-Exkursionskarte von Lenzerheide und Umgebung. 1 : 50 000.

Hrg. vom Kur- und Verkehrsverein Lenzerheide/L.-See. 1 Bl. fol., zus.-gefal¬
tet mit Titel 19,5 X 13 cm. Chur, Manatschal Ebner & Cie., 1933. Auf Papier
Fr. 2.—.

Napfgebiet. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100 000.
1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern, Eidg. Landestopographie,

1933. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Säntisgebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 : 25 000.
1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 13,5 cm. Bern, Eidg. Landestopo-
graphique, 1933. Auf Lwd. Fr. 7.—.
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St. Gallen und Umgebung. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der
Schweiz. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1933. Auf Lwd. Fr. 7.—.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) —- Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour), 1 : 100 000. Ueberdruck, 2 Farben. Blatt 4.

1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13,5 cm. Bern, Eidg. Landestopographie

Service topographique federal, 1932. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour), 1 : 100 000. Ueberdruck, 2 Farben. Blatt
5 und 12. Je 1 Bl. quer-fol.. zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1932. Auf Lwd. je Fr. 5.40.

See- und Oberwynental. Karte des S. und O. 1 : 50 000 (Anschluß an die Karte
des Schweiz. Juravereins). Bern, Geogr. Kartenverlag, 1933.

Solothurn. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100 000.
1 Bl. quer-fol-, zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1932. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Suisse. Carte du touriste. Publiee par l'Office national suisse du Tourisme, Zürich
et Lausanne. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre illustre 23 X 10 cm. Berne,
Kümmerly & Frey, 1933.

Vallee de Joux. Carte topogr. de la V. 1 :50 000. Le Pont, Rochat, 1932.

Winterthur. Lokalkarte von Winterthur und Umgebung, Maßstab 1 : 25,000. 1 Bl.
fol, zus.-gefaltet mit Titel 18,5 X 14 cm. Winterthur, A. Vogel, 1933. Offen
Fr. 1.80, gefalzt Fr. 2.—.

Winterthur. Plan und illustr. Führer. Maßstab 1:10 000. Hrg. v. Verkehrsverein
W. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag + 28 S. 20 X 12,5 cm. Winterthur,

A. Vogel, 1933. Fr. 1.50.

Zürich. Plan und Führer. 41. Ausg. 1933/34. (Mit Illustr. und Kartenskizzen.) 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag + 96 S. 20 X 13 cm. Zürich, Orell Füßli,
1933. Fr. 1.50.

3. Geologische Karten.

Atlas geologique de la Suisse Geologischer Atlas der Schweiz, 1 :25 000. Bern,
A. Francke A.-G.

Blatt 92—95: W. F. Keller und H. Liniger, Movelicr—Soyhieres—
Delemont—Courrendlin. 1930. Fr. 10.—.

Blatt 96—99: R. Koch, E. Lehner, A. Waibel, M. Mühlberg,
Laufen—Bretzwil—Erschwil—Mümliswil. 1930. Fr. 10.—.

Blatt 218—221: Andreas Ludwig, Flawil—Herisau—Brunnadern—
Schwellbrunn. 1930. Fr. 8.—.

Blatt 276—277: Charles Mühletaler, La Chaux—Les Verrieres. 1930.

Fr. 6.—.
Blatt 300—303: Willy Custer, Mont-la-Ville—La Sarraz—Montricher—

Cossonay. 1933. Fr. 8.—.
Blatt 395: H. Adrian, P. Beck, L. W. Collet, H. Günzler

u. a., Lauterbrunnen. 1933. Fr. 10.—.
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Corbin, Paul, et Oulianoff, Nicolas. Carte geologique du massif du Mont-Blanc
(partie francaise) ä l'echelle du 1 :20 000. Feuille Le Tour. Avec notice expli-
cative suivie d'une planche de coupes geologiques. 1 feuille fol.-obl., et IV +
16 p. 21 X 13,5 cm. Saint-Maur-des-Fosses (Seine), G. Jacquart, 1931. Fr. 20.—.

Cornelius, Hans Peter. Geol. Karte der Err-Julier-Gruppe, 1 :25 000. (Beitr. geol.
Karte d. Schw., Spez.-K. Nr. 115 A und B.) Bern, A. Francke A.-G., 1932.

Fr. 20.—.

Schams. Wilhelm, Oskar. Geologie der Landschaft Schams (Graubünden), Spe¬

zialkarte 114 A/B. Mit 4 Textfig. und 1 Taf. IV + VI + 32 S. 32X23,5 cm.
Bern, A. Francke A.-G-, 1932.

Zeller, Rudolf. Die neue geologische Karte der Schweiz. 1 :200 000. (Schweizer
Geograph, 1933, S. 20—23.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

4. Verschiedene Karten.

Arosa. Skitourenkarte Arosa. Hrg. vom Kur- und Verkehrsverein A. Bearb. von
der Schweiz. Landestopographie. 1 : 50 000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 21 X 13 cm. Arosa, Kur- und Verkehrsverein, 1930. Auf Papier Fr. 3.—.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die internationale Vegetationskarte Europas und
die internationale Farben- und Zeichengebung. Als Manuskript vervielfältigt.
Zürich, Geobotan. Institut Rubel, 1930.

Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales. Feuille 1:

Europe; Feuille 2: Amerique, Afrique; Feuille 3: Asie, Austra-
lie. 6e annee. Publiee par le Bureau international de l'Union postale universelle.

3 feuilles fol., pliees avec titre 32,5 X 23,5 cm. Berne, Bureau int. de

l'Union post. univ., 1933. Fr. 5.20.

Europa. Wehrli, Max. Neue Karte der Völker und Sprachen Europas. Maßstab
1 : 10 000 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 14 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1933. Auf Papier Fr. 3.—, auf Leinen Fr. 6.—.

Europe. Wehrli, Max. Carte ethnographique et linguistique de l'Europe nouvelle.
Echelle 1 : 10 000 000. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre 20X14 cm. Berne,
Kümmerly & Frey, 1933. Sur papier fr. 3.—, sur toile 6.—.

Grindelwald und Jungfraugebiet. Skikarten. Maßstab 1 : 35 000 und 1 :75 000. Hrg.:
Kurverein Grindelwald. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 21X
12 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1933. Fr. 1.—.

Italien. Autokarte. Maßstab 1 : 1 000 000 Italia. Carta automobilistica. Scala
1 : 1 000 000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titeln 25,5 X 13 cm. Bern,
Kümmerly & Frey Berna, K. &. F., 1933. Fr. 3.50, auf Lwd. Fr. 5.50.

Jura. Skikarte des Juras: Chasseral-Moron-Bölchen. 1 :50 000. Hrg. vom Schweiz.
Juraverein. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1933. Fr. 3.—, auf Lwd. Fr. 6.—.

Lenk. Skitourenkarte von Lenk und Umgebung. Maßstab 1:50 000. Hrg. vom
Verkehrsverein Lenk. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 20,5 X 12 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1933. Fr. —.80.
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Lenzerheide. Skikarte von Lenzerheide und Umgebung, 1 : 50,000. Hrg. vom Kur-
und Verkehrsverein Lenzerheide/L.-See. 1 Bl. fol.. zus.-gefaltet mit Titel
19 X 13 cm. Chur, Manatschal Ebner & Cie. A.-G., 1932. Auf Papier Fr. 2.—.

Schmid, Emil. Vegetationskarte der obern Reußtäler. (Beitr. geobotan. Landes¬

aufnahme der Schweiz, Heft 16.) Bern, H. Huber, 1930. Fr. 9.50.

Schule, Wilhelm. Hypsometrische Karte der Schweiz. 1 : 1 000 000. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit Titel 18,5 X 14,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Schweiz. Eisenbahnkarte der Schweiz Carte des chemins de fer de la Suisse.

Maßstab Echelle 1:250 000. 4 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X
13 cm. Bern, Schweiz. Landestopographie Service topographique federal,
1933. Aufgezogen je Fr. 5.40.

Schweiz. Kleine Ausg. mit Angaben für Automobilisten. 32. Aufl. Mit 14 Karten
und Plänen, wovon 8 außer Text. 239 S. + Anzeigen. 15,5 X 10 cm. Berlin,
Grieben-Verlag, 1933. Kart. M. 3.15.

Tirol — Dolomiten. Autokarte. Maßstab 1 : 500 000 Alto-Adige — Dolomiti.
Carta automibilistica. Scala 1 : 500 000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel
25 X 13,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey Berna, K. & F., 1933. Fr. 3.—, auf
Lwd. Fr. 5.—.

Thevenaz, Louis. Carte de la chätellenie de Boudry en 1630 (dressee par Josue
Perret-Gentil-dit-Maillard). Avec 1 planche. Extr. du Musee Neuchätelois.
P. 113—119. 27,5 X 18,5 cm. Neuchätel, Impr. Centrale, 1933.

Vonwiller, P. Demonstration einer ethnographischen Karte von Sibirien. (Verh.
Schw. Naturf. Ges., 1933, S. 392.) Aarau, Sauerländer, 1933.

5. Kartographie und Geodäsie.

Baltensperger, J. Grundbuchvermessung und Güterzusammenlegung des Kantons
Wallis. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, 1933, S. 273—282.)
1 Karte. Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

Bertschmann, S. Die Landeskartenkonferenz 13.—14. Okt. 1933 und ihre Ergeb¬
nisse. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, 1933, S. 297—299.)

Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

Blumer, W. Zur Frage der Felsdarstellung. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kul¬
turtechnik, 1932, S. 81—84.) Winterthur, Buchdruckerei W-, 1932.

Brunner, William. Aus der neueren Astronomie. (Neujahrsbl. Naturf. Ges. Zürich,
1933.) 31 S. 4°. 2 Taf., 21 Fig. Zürich, Gebr. Fretz, 1933.

Brunner, William. Ueber den Sternschnuppenfall vom 9. Okt. 1933. (Viertel¬
jahrschrift Naturf. Ges. Zürich, 1933, S. 314—318.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Carte nationale. Raschle, Hans. Le Club alpin suisse et la carte nationale.

Schneider, Karl. Etudes preliminaires des autorites militaires pour
l'etablissement de nouvelles cartes officieiles de la Suisse. I m f e 1 d,
Eduard. Des echelles plus grandes! (Les Alpes, 1932, p. 274—300.) Berne,
Stempfli, 1932.

Imhof, Eduard. Die Schweizer Berge drei Meter niedriger? (Petermanns Mittig.,
1933, S. 248.) Gotha, Justus Perthes, 1933.
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Irmiger, Max. 80 Jahre Lithographie und Kartographie, 1852—1932. (Ueberblick
über die Tätigkeit des Geographischen Kartenverlags Kümmerly & Frey in
Bern. Nebst Pressestimmen über die Jubiläumsausstellung.) IV + 48 S. 21 X
15 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Kraiszl, Willy. Das Karrenfeld als Formtyp in der Gebirgskartographie. Im Auf¬

trag der Schweiz. Landestopographie bearb. von Ing. W. Kr. Mit Abb. und
3 Tafeln. (Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, Heft 1, 1933.

IV + 11 S. 22,5 X 15,5 cm. Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

Landeskarte. Raschle, Hans. Schweizer Alpenklub und Landeskarte. Schneider,
Karl. Militärische Vorarbeiten für neue Landeskarten. Imhof, Eduard.

Größere Maßstäbe! (Die Alpen, 1932, S. 241—274.) Bern, Stämpfli, 1932.

Landkarte. Der Druck einer Landkarte in seinen verschiedenen Stadien, auf 12

Musterblättern. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 21 X 14,5 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1932.

Lehmann, Otto. Zur Frage der Felsdarstellung. (Ztschr. f. Vermessungswesen u.

Kulturtechnik, 1932, S. 280—283.) Winterthur, Buchdruckerei W., 1932.

Schälchlin, Hans. Neue Landeskarten. (Die Alpen, 1932, S. 317—326.)

Slanar, Hans. Die Geländedarstellung auf den neuen österreichischen Staatskar¬
ten. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, 1933, S. 159—165.) 1 Taf.
Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

Suter, Paul. Georg Friedrich Meyer, ein Basler Kartograph des 17. Jahrhunderts.
(Schweizer Geograph, 1933, S. 120—125, 137—148; mit 13 Abb. und 3 Karten.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Zölly, Hans. Basi geodetiche delle misurazioni nel cantone Ticino. Riassunto sto-
rico. Relazione dell* Ufficio topografico federale. (Trad. di Federico I m -

peratori. Estr. dalla «Rivista tecnica della Svizzera italiana», aprile-
maggio 1932, N' 4—5. IV + 15 p. 32 X 23,5 cm. Lugano, S. A. Arti grafiche
giä Veladini & Cia, 1933.

Zölly, H. Geodätische Grundlagen der Vermessungen in Zug und Schwyz. (Ztschr.
f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, 1932, S. 161—174, 185—191.) Winterthur,

Buchdruckerei W., 1932.

Zölly, H. Les bases geodesiques des mensurations dans le canton du Valais.
(Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik, 1933, S. 283—289, 305—320.)

Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

II. Allgemeines: Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

Alpen. Die A. — Les Alpes — Le Alpi. Monatsschrift des Schweiz. Alpenclubs.
VIII. Bd. 1932. Bern 1932.

idem, IX. Bd. 1933.
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Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für 1931 (Nachträge)
und 1932. Heft 10. SA. aus den Mittig. der Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, Bd. 33

(1932/33). IV S. + S.47—77. 23 X 15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller A.-G.,
1933.

Archiv für Volkskunde. B. 31; 21 Taf. 236 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1931.

idem, Bd. 32. Basel 1932/33.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie, t. 41. Red.: Charles Bier-
mann. Neuchätel, au siege de la Societe, 1932.

idem, t. 42, 1933.

Bulletin der Schweiz. Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie, 1932/33.

Jahrg. 9 Bulletin de la Societe Suisse d'Anthropologie et d'Ethnologie,
1932/33. 9e annee. Mit Fig. und 1 Taf. IV + 59 S. 23 X 16 cm. Bern, Büchler
& Cie., 1933. Fr. 3.—.

Burky, Charles A. L'enseignement de Ia geographie ä Geneve. (Le Globe, t. 70,

p. 287—301.) Geneve, Payot, 1931.

Congres. XXIVe Congres et Cinquantenaire de l'Association des Societes suisses
de Geographie. (Le Globe, t. 70; 89 p.) Geneve, Payot, 1931.

Früh, Johann Jakob. Geographie der Schweiz. Hrg. mit Unterstützung der
Schweiz. Eidgenossenschaft durch den Verband der Schweiz. Geographischen
Gesellschaften. Bd. 2 (Liefg. 5—9): Volk, Wirtschaft, Siedlung, Staat. Mit 7

Taf., 225 Abb. und 1 Kartenbeilage. VIII + 805 S. 27 X 18,5 cm. St. Gallen,
Fehrsche Buchh., 1932. Pro Liefg. Fr. 6.— ; geb. Fr. 34.—.

Früh, Jakob. Geographie der Schweiz. Liefg. 10 III. Bd. 1 Liefg. St. Gallen,
Fehrsche Buchh., 1933. Fr. 6.—.

Geograph. Der Schweizer G. — Le Geograpbe suisse, 1932, Jahrg. 9. Bern, Küm¬

merly & Frey, 1932.

idem, 1933, Jahrg. 10.

Globe. Le G. Organe de Ia Societe de Geographie de Geneve; t. 70: Bulletin 1931,

Memoires 1931, Numero special 1931. Geneve, Payot, 1931.

Goegg, Edmond. Coup d'oeil sur la Societe de Geographie de Geneve de 1908 ä

1933. A l'occasion du 75e anniversaire de la fondation de la Societe. (Avec
2 planches de portraits.) IV + 71 p. 24 X 16 cm. Geneve, Soc. generale d'im-
primerie, 1933.

Götzinger, Wilhelm. Handels- und Verkehrsgeographie. 4. Aufl. 181 S. Zürich,
Schweiz. Kaufmännischer Verein, 1932.

Heimatschutz. Der H., 27. Jahrg. Basel, Frobenius, 1932.

idem, 1933.

Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft Bern, Bd. 29 (1929/30). 174 S.
13 Taf. Bern, A. Francke A.-G., 1931.

Jahresbericht. 24 J. der Schweiz. Gesellschaft für Urgeschichte (Societe suisse de
Prehistoire), 1932. Verf. von Karl Keller-Tarnuzzer. Mit 13 Textabb.
und 8 Taf. IV + IV + 160 S. 24 X 17,5 cm. Frauenfeld, Huber & Cie. A.-G.,
1933. Fr. 10.—.
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Machatschek, Fritz. J. Frühs Geographie der Schweiz. (Geogr. Anzeiger, 1933,

S. 183—184.) Gotha, Justus Perthes, 1933.

Materiaux pour l'etude des calamites, publies par les soins de la Soc. de Geogra¬

phie de Geneve. N° 25—28, annee 1931/32. Geneve, Soc. de Geographie, 1932.

Meylan, Rene, t Louis Amedee de Savoie, duc des Abruzzes. (Schweizer Geo¬

graph, 1933, S. 68—69.) Berne, Kümmerly & Frey, 1933.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich, 1932/33,

Bd. 33. (Früher « Jahresberichte ».) (Mit Fig., Abb. und 10 Tafeln.) IV + 100 S.

23 X 16 cm. Zürich, Beer & Cie., 1933. Fr. 9.—.

Nußbaum, Fritz. Geographie der Schweiz. 2. Aufl. 260 S., 115 Abb., 11 Kärtchen.
Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Fr. 4.50.

Nußbaum, Fritz. J. Früh, Geographie der Schweiz (Ref.). (Geogr. Wochenschrift,
1. Jahrg., 8 S.) Halle a. d. S„ H. John, 1933.

Nußbaum, Fritz. J. Früh, Geographie der Schweiz. Rezension. (Schweizer Geo¬

graph, 1932, S. 157.) Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Nußbaum, Fritz. Jubiläum der Geographischen Gesellschaft in Genf. (Schweizer
Geograph, 1933, S. 113—119.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Nußbaum, Fritz. Neuere Literatur über die politische Geographie der Schweiz.
(Schweizer Geograph, 1933, S. 69—74, 81—84, 126—129.) Bern, Kümmerly &
Frey, 1933.

Nußbaum, Fritz. Zum Begriff « Deutschland ». Eine Entgegnung. (Schweizer Geo¬

graph, 1933, S. 2—13.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Pieth, Friedrich, Hager, P. Karl, und Carnot, P. Maurus. Pater Placidus a Spe¬

scha, sein Leben und seine Schriften. 516 S. 18,5 X 22,5 cm. 2 Portr., 22
Bilder. Bern, Benteli A.-G., 1933. Br. Fr. 13.—, geb. Fr. 15.—.

Rheinquellen. Die Rh. Oberrheinische Verkehrszeitschrift, 2S. Jahrg. Basel, Ver¬
ein f. Schiffahrt auf dem Oberrhein, 1933.

Rütimeyer, Leopold t- Von W. Rütimeyer. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1933,
S. 469.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Schmidt, Peter Heinrich. Einführung in die allgemeine Geographie der Wirt¬
schaft. 308 S. Jena, Gust. Fischer, 1932. M. 15.50.

Spescha. Pader Placi a Spescha. (1833—1933. Da Dr. Guglielm Gadola, P.

Maurus Carnot, Dr. Carli Fry, Dr. P. Iso Müller. Cudischet presentau
ai pievel romontsch cun caschun dil centenari della mort de P. PI. a. Sp.
festivaus a Trun iis 27 d'uost 1933 da sia vischnaunca nativa en uniun cun
la Romania dal comite local de Trun. (Illustrau.) IV + 48 p. 20,5 X 14 cm.
Muster, G. Condrau, 1933.

Spreng, Alfred. Wirtschaftsgeographie der Schweiz. Lehrbuch für Mittel- und
Fortbildungsschulen. 7. Aufl. 174 S., 25 Abb. Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Fr. 4.50.

Volkskunde. Schweizer V., 22. Jahrg. Basel, Schw. Ges. f. Volkskunde, 1932.

Vosseier, Paul. Die Schweiz. (Handbuch der geographischen Wissenschaft, hrg.
von Prof. Fritz Klute, Band Mittel-Osteuropa; Liefg. 63 und 64, S. 1—64.)
Wildpark-Potsdam, Akadem. Verlagsges. Athenaion, 1933.
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Vosseier, Paul. Neuzeitlicher Geographieunterricht. (Geogr. Anz., 1933, S. 89—90.)
Gotha, Justus Perthes, 1933.

Wasser- und Energiewirtschaft, 24. Jahrg., 1933. Zürich, Rascher & Cie., 1933.

Zeitschrift für Vermessungswesen und Kulturtechnik, 1933. Winterthur, Buch¬
druckerei W., 1933.

III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.

Arbenz, Paul. Die Rolle der Alpenforschung in der Geologie. Rektoratsrede, ge¬
halten an der 98. Stiftungsfeier der Universität Bern am 3. Dezember 1932.

23 S. 24,5 X 16,5 cm. Bern, P. Haupt, 1933. Fr. 1.20.

Arbenz, Paul, Callet, L. W., Günzler-Seilfert, H., und Louis, K. Bericht über die
Exkursion der Schweiz. Geolog. Ges. im Berner Oberland, 8.—11. Aug. 1932.

(Ecl. geol. Helv., Bd. 25, S. 371—394.) Basel, Birkhäuser, 1932.

Arni, Paul. Foraminiferen des Senons und Untereozäns im Prätigau-Flysch. (Beitr.
Geol. Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 65.) 18 S. 4°. 11 Fig. 5 Taf. Bern, A.
Francke A.-G., 1933. Fr. 4.—.

Aubert, Daniel, et Gagnebin, Elie. Contributions ä la geologie du Mont Tendre
(Jura vaudois). 1. Daniel Aubert : Un niveau ä Exogyra virgula, Defr. ä la
Vallee de Joux; 2. Elie Gagnebin: La «Grotte aux Ours » de Risel sur
Montricher. Avec 3 fig., IV + 9 p. 24,5 X 17,5 cm. Lausanne, Impr. Commer-
ciale, 1932.

Barbey, Olivier. Le gisement plombifere de Goppenstein. These Sciences Geneve.
Avec des fig. et 1 croquis de carte. 48 p. 22,5 X 15,5 cm. Geneve, P.-E. Gri-
vet, 1933.

Baumberger, Ernst, s. Heim, Arnold.

Beck, Paul. Ueber das schweizerische und europäische Pliozän und Pleistozän.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 26, S. 335—437.) 2 Taf. und 7 Abb. Basel, Birkhäuser, 1933.

Beiträge zur Geologie der Schweiz.
Liefg. 14: s. Niggli, Paul, Quervain, F. de, Winterhalter, R.

Liefg. 15: s. Gysin, M.

Liefg. 16, 1: s. Friedländer, C.

Liefg. 16, 2: Huttenlocher, H. F., Quervain, F. de, du Bois, J.

Liefg. 17: s. Gschwind, M., und Niggli, Paul.

Beiträge zur Geologie der Schweiz; geotechn. Serie. Kleinere Mitteilungen:
Nr. 1. F. de Quervain. Sandsteine und Echinodermenbrekzien der

helvetischen Kalkvoralpen. Zürich, Gebr. Leemann, 1932. Fr. 4.—.
Nr. 2. J. Jakob. Die Manganerzlagerstätten zwischen Val d'Err und

Roffna. 1933. Fr. 2.—.
Nr.3. John A. Burford. Failles et minerais du Malcantone. 1933. Fr.3.—.
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Beiträge zur Geol. Karte der Schweiz.
Neue Folge, Liefg. 61: s. Liechti, W.

» » Liefg. 64: s. Wilhelm, 0.
» » Liefg. 28: s. Oberholzer, Jakob.
» » Liefg. 65: s. Ami, Paul.
» » Liefg. 66: s. Rutsch, R.

Berichte der Geologischen Kommission und der Geotechnischen Kommission
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931.) Aarau, Sauerländer, 1931.

idem, 1932.

Bontcheff, G. Le tremblement de terre en 1928 dans la Bulgarie meridionale.
(Mat. p. l'etude des calamites, N° 22, p. 99—117.) Geneve, Soc. de Geogr.,
1931.

Coaz, Albert. Sur le Neocomien de la Nappe Morcles-Aravis (entre le Col des

Aravis et le Col de Sageroux, Haute-Savoie). These Sc. nat. Geneve. Avec
4 planches et 1 fig. dans le texte. (Ecl. geol. Helv., vol. 25, 1932.) II p. + p.
331—355. 23 X 16 cm. Bäle, E. Birkhäuser & Cie, 1932.

Collet, Leon-W. Le Canada et ses montagnes rocheuses. 10 ill., 1 carte, 6 coupes
geol. (Les Alpes, 1932, p. 369—377, 406—411.) Berne, Steempfli, 1932.

du Bois, J. Les gisements de mispickel auriferes d'Astano. 1 pl., 25 fig. (Mat. p. la
Geol. de la Suisse, livr. 16, 2.) Berne, A. Francke S. A., 1931.

Forkert, Erich. Geologische Beschreibung des Kartengebietes Tramelan im Ber¬
ner Jura. (Blatt 104 des Eidg. Topographischen Atlasses 1: 25 000.) Diss. Phil.
Basel. Mit 2 Tafeln und 1 Textfig. (Ecl. geol. Helv., Bd. 26, Heft 1, 1933.)

II + 42 S. 23 X 15,5 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1933.

Friedländer, C. Erzvorkommnisse des Bündner Oberlandes und ihre B'egleitgesteine.
3 Taf., 8 Fig. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 16, 1.) Bern, A. Francke
A.-G., 1930. Fr. 8.—.

Gerber, Paul. Morphologische Untersuchungen am Alpenrand zwischen Aare und
Saane (Freiburger Stufenlandschaft). Mit Fig. und 1 Tab. IV + IV S. + S. 123

bis 190. 23,5 X 16,5 cm. Fribourg (Suisse), Impr. Fragniere Freres, 1927.

Fr. 4.—.

Gianella, R. Considerazioni sulla frana di Campo Vallemaggia. (Bollettino Soc.
Tic. Sc. nat., 1932, p. 73—81.) Locarno, Tip. Pedrazzini, 1933.

Gschwind, M., und Niggli, Paul. Untersuchungen über die Gesteinsverwitterung
in der Schweiz. 5 Taf., 98 Fig. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 17.)

Bern, A. Francke A.-G., 1933.

Gygax, Fritz. Beitrag zur Morphologie des Verzascatals. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., 1933, S. 444.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Gygax, Friedrich, und Nußbaum, Fritz. Exkursion des Geogr. Institutes der Ber¬

ner Hochschule nach Zermatt—Gornergrat. (Schweizer Geograph, 1933, S. 40

bis 48.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Gysin, M. Les mines d'or de Gondo. 1 pl., 61 fig. (Mat. p. Ia geol. de la Suisse,
livr. 15.) Berne, A. Francke A.-G., 1930. Fr. 15.—.
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Heck, N. H. The seismicity of the United States. (Mat. pour l'etude des calamites,
N° 29, p. 4—22.) Geneve, Soc. de Geogr., 1933.

Hee, Mme A. La seismicite dans l'Afrique du Nord de 1911 ä 1931. (Mat. p. l'etude
des calamites, N° 28, p. 291—337.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Heim, Arnold. Minya Gongkar. Forschungsreise ins Hochgebirge von Chinesisch
Tibet. Erlebnisse und Entdeckungen. Mit 3 Taf. (Karten, Panoramen), 26

Zeichn. im Text und 147 Phot., darunter 6 färb. Taf. IV + 244 + Abb. 73 S.

24 X 16,5 cm. Bern-Berlin, H. Huber, 1933. Geb. Fr. 9.80.

Heim, Arnold, und Baumberger, Ernst. Jura und Unterkreide in den helvetischen

Alpen beiderseits des Rheins (Vorarlberg und Ostschweiz) von A. H. und

E. B., unter Mitarbeit im Felde von Siegfried F u ß e n e g g e r. Mit 34

Textfiguren und 2 Taf. X S. + S. 155—220. 31 X 23,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz
A.-G., 1933. Fr. 18.—.

Hirschi, Hans. Eine geologische Exkursion in Portugiesisch Timor. (Mittig.
Naturw. Ges. Thun, Heft 3, S. 25—41.) Thun, Krebser 6c Cie., 1932.

Horwitz, Lazare. Le Lias superieur et le Bajocien dans les Prealpes de Char-

mey (Fribourg). IV + 30 p. 24 X 17 cm. Lausanne, Impr. Commerciale, 1932.

Huttenlocher, H. F. Blei- und Zinklagerstätten von Goppenstein. 8 Taf., 6 Fig.
(Beitr. z. Geol. d. Schweiz, Liefg. 16,2.) Bern, A. Francke A.-G., 1931.

Jobeaud, L. L'eboulement du Chätelard en Bauges (Savoie). (Mat. pour l'etude
des calamites, N° 29, p. 23—31.) Geneve, Soc. de Geogr., 1933.

Kiroff, K. T. Les calamites geophysiques en Bulgarie", 1928/29. (Mat. p. l'etude
des calamites, N° 26, p. 106—118.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Lehmann, Otto. Morphologische Theorie der Verwitterung von Steinschlagwän¬
den. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1933, S. 83—126.) 1 Taf., 12 Abb.

Zürich, Beer & Cie., 1933.

Leuthardt, Franz. Zur Geschichte der geologischen Erforschung des Basler Juras.
(9. Tätigkeitsbericht der Naturf. Ges. Baselland, 1930—1932. IV S. + S. 91 bis
144.) 23 X 15,5 cm. Liestal, Lüdin & Cie. A.-G., 1933.

Liechti, W. Geologische Untersuchungen in der Molassenagelfluhregion zwischen
Emme und Ilfis. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, N. F., Lieig. 61.) 6 Taf. Bern,
A. Francke A.-G., 1928. Fr. 8.—.

Lugeon, Maurice. Le glissement des hameaux de Montagnon et Produit, Com¬

mune de Leytron (Valais). Avec 1 carte. (Bull, de la Murithienne, fasc. 49,
1931—1932. IV p. + p. 84—95.) 23,5 X 16 cm. St-Maurice, Impr. Rhodanique,
1932.

Marietan, I. Le glissement de terrain de Leytron en 1931—32. (Bull, de la Muri¬
thienne, fasc. 49, p. 96—107.) Sion, Soc. Mur., 1932.

Materiaux pour la carte geologique de la Suisse, voir: Beiträge geol. Karte.

Materiaux pour la Geologie de la Suisse, voir: Beiträge zur Geologie der Schweiz.

Niggli, P., Quervain, F. de, Winterhalter, R. Chemismus schweizerischer Ge¬

steine. 59 Fig. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 14.) Bern, A. Francke
A.-G., 1930. Fr. 50.—.
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Niggli, Paul, s. Gschwind, M.

Nußbaum, Fritz. Sur les surfaces d'aplanissement d'äge tertiaire dans les Pyre-
nees Orientales et leurs transformations pendant l'epoque quaternaire.
(Comptes Rendus du Congres international de geographie, Paris 1931, t. II,
travaux de la section II.) 6 p. Paris, Armand Colin, 1932.

Nußbaum, Fritz. Ueber Alter und Ablagerungsformen des Bergsturzes im Kan-
dertal. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1933, S. 443.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Oberholzer, Jakob. Geologie der Glarner Alpen. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz,
N. F., Liefg. 28.) I: Textband 626 S. 4°. 91 Fig. II: Atlas 29 Taf. Bern, A.

Francke A.-G., 1933; zusammen Fr. 50.—.

Oechslin, Max. Der große Felsabsturz vom 12. Januar 1932 ob der Axenstraße
bei Sisikon. (Bericht Naturf. Ges. Uri, 3. Heft, S. 73—78.) Altdorf, Gamma &.

Cie., 1933.

Papa, Elvezio. Note geologiche sul cantone Ticino. Tre conferenze: II Mendri-
siotto — II Luganese — II Sopracenere. 87 p. 17 X 12 cm. Bellinzona. Tip.
Leins & Vescovi, 1932. Fr. 1.—.

Quervain, F. de. Die Erzlagerstätten am Parpaner Rothorn. 2 Taf., 4 Fig. (Beitr.
z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 16,2.) Bern, A. Francke A.-G., 1931.

Quervain, F. de, s. Niggli, Paul.

Radoslavoff, Bogoumil M. Les tremblements de terre et les sources minerales
et thermales en Bulgarie. (Mat. p. l'etude des calamites, N° 25, p. 14—28.)

Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Reck, H. Der drohende Zustand der süditalienischen Vulkane. (Mat. p. l'etude des

calamites, N° 21, p. 3—30.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Rothpletz, Werner. Geologische Beschreibung der Umgebung von Tavannes im
Berner Jura. Diss. Phil. Basel. (Mit 1 Tafel und 6 Textfig. (Verh. der Naturf.
Ges. in Basel, Bd. 43.) II S. + S. 11—150. 23 X 16 cm. Basel, E. Birkhäuser
& Cie., 1933.

Rutsch, Rolf. Beiträge zur Geologie der Umgebung von Bern. (Beitr. geol. Karte
d. Schweiz, N. F., Liefg. 66.) 20 S. 4°. 3 Fig., 3 Tai. Bern, A. Francke A.-G.,
1933. Fr. 3.—.

Suter, Karl. Neue Gedanken über den Bau des Apennins. (Schweizer Geograph,
1933, S. 93—95.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Vosseier, Paul. Die Ausbildung und Zerstörung tertiärer Rumpfilächen im Nord¬

westen der Iberischen Halbinsel (Comptes Rendus du Congres international
de geographie, Paris 1931, t. II, 7 p.). Paris, Armand Colin, 1933.

Wilhelm, Oskar. Geologie der Landschaft Schams (Beitr. geol. Karte d. Schweiz,
N. F., Liefg. 64.) 1 Taf. Bern, A. Francke A.-G., 1933. Fr. 3.—.

Winterhalter, R., s. Niggli, Paul.

Wyß, Fritz. Zum Begriff « Klus » und seiner Anwendung in der Kartographie.
(Schweizer Geograph, 1933, S. 13—20.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.
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Betant, A., et Perrenoud, G. Etudes sur la partie occidentale du Lac de Geneve;
courants et temperatures. 4°. 37 fig., 1 atlas de 12 pl. (Memoires Soc. Phys.
Geneve, vol. 41, p. 225—293.) Geneve, Georg & Cie, 1932. Fr. 20.—.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs pro 1932 33 in einigen schweizerischen Firn¬

gebieten. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1933, S. 274—278.) Zürich, Beer
& Cie., 1933.

Böhi, Karl. Das st.-gallische Rheintal und die Rheinkorrektion. (Schw. Wasser-
und Energiewirtschaft. Hrg. vom Rheinverband.) IV & 15 S. 29,5 X 21 cm.
Zürich, Rascher & Cie.

Brandl, L. Die Yangtse-Hochwasserkatastrophe im Jahr 1931. (Mat. p. l'etude
des calamites, N° 28, p. 338—351.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Delville, et Delevoie, J. Les forets et les inondations. (Mat. p. l'etude des cala¬

mites, N° 23, p. 214—231.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Eggenberger, H. Das Etzelwerk. (Schw. Wasser- und Energiewirtsch., 1933, S. 27

bis 33.) Zürich, Rascher & Cie., 1933.

Erhardt, Karl. Ein Lawinengletscher in den Alpen. (Geogr. Wochenschrift, 1933.)
6 Seiten. Halle a. d. S., H. John, 1933.

Fankhauser, Franz. Ueber Lawinen und Lawinenverbau. Mit 3 Taf. (Die Alpen,
Jahrg. 5, Heft 1, 1929.) 15 S. 25,5 X 18 cm. Bern, Stämpfli & Cie., 1929.

Fankhauser, Franz. Ueber Lawinen und Lawinenverbau. Mit Fig. und 4 Taf. (Bei¬
heft Nr. 2 zu den Zeitschriften des Schweiz. Forstvereins. IV + 34 S.) 23 X
16 cm. Bern, Büchler & Cie., 1928.

Flückiger, Otto. Glaziale Felsformen. (Petermanns Mittig., Erg.-Heft 218.) 55 S.,
8 Taf. Gotha, Justus Perthes, 1934. Mk. 12.—.

Gutersohn, Heinrich. Relief und Flußdichte. Diss. Zürich 1932.

Halter, Rud. Die Schiffahrtshindernisse der untern Donau. (Mat. p. l'etude des

calamites, N° 25, S. 3—14.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1932. Jahrg. 16. Hrg. durch das Eidg.
Amt für Wasserwirtschaft Annuaire hydrographique de la Suisse 1932.
16e annee. Publie par le Service federal des Eaux. Mit 9 Taf. und 1 Karte.
IV + XII + 177 S. 38,5 X 25,5 cm. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für
Wasserwirtschaft Berne, Secretariat du Service federal des Eaux, 1933.

Fr. 30.—.

Jahresbericht der Zentralkommission für die Rheinschiffahrt 1931. Mit 3 Karten.
II + IV + 257 S.; 31,5X23,5 cm. Straßburg, Selbstv. d. Z.-K. für die Rh.,
1932. Fr. Fr. 25.—.

Jahresbericht des Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes. Jahrg. 20, 1932.

48 S. 21 X 15 cm. Zürich, Selbstverlag des Verbandes, 1933. Fr. 1.50.

Kruck, Gustav. Das Limmatwerk Wettingen. (Neujahrsbl. Naturf. Ges. Zürich,
1934.) 57 S. 4°, 7 Taf., 14 Fig. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1934.)

Kruck, G. Das Limmatwerk der Stadt Zürich. (Schw. Wasser- und Energiewirt¬
schaft, 1933, S. 81—86.) Zürich, Rascher & Cie., 1933.
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Lehmann, Otto. Die Donauschwinde im Schwäbischen Jura. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., 1933, S. 439.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Lehmann, Otto. Die Hydrographie des Karstes. Auf einfach entwickelter, physi¬
kalischer und hydraulischer Grundlage bearb. von Prof. Dr. O. L. Mit 78 Abb.
im Text, davon 11 Abb. auf Kunstdruckpapier (3 Taf.) und 3 Kartenbeilagen.
IV + XVI + 212 S. 25,5 X 17 cm. Leipzig und Wien, F. Deulicke, 1932.

Mk. 20.—, geb. Mk. 22.40.

Mercanton, Paul-Louis. Etude de la circulation des eaux du lac Leman. Rapport
fait au Departement federal suisse de l'Interieur. Avec des fig. et 5 planches.
IV p. + p. 225—272. 25 X 18 cm. Lausanne, Impr. Commerciale, 1932. Fr. 4.—.

Mercanton, Paul-Louis. La trombe de ITsIe (Vaud), 4 juin 1932. (Bull. Soc. Vaud.
Sc. nat., vol. 58, p. 33—34.) Lausanne, Rouge & Cie, 1932.

Mercanton, Paul-Louis. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses.
52c rapport, 1931. (Les Alpes, 1932, p. 219—239.) Berne, Staempfli, 1932.

idem. 53e rapport, 1932. (Les Alpes, 1933, p. 187—196.) Berne, SUempfli, 1933.

Messerly, Oscar. Le cyclone de Saint-Domingue en septembre 1930. (Mat. p.
l'etude des calamites, N° 25, p. 35—42.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Messerly, Oscar. Les travaux de defense du Mississippi. (Mat. p. l'etude des ca¬

lamites, N° 27, p. 220—231.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Montandon, Frederic. Le torrent du Mauvoisin et la ville de St-Maurice. (Mat. p.

l'etude des calamites. N° 27, p. 197—212.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Montandon, Raoul. Chronique des calamites 1927—1928. (Mat. p. l'etude des ca¬

lamites, N° 24, p. 310—353.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Oechslin, Max. Gletscherschwankungen und Verschiebungen der Firn- und Schnee¬

grenze im Jahre 1932. (Berichte der Naturf. Ges. Uri, 3. Heft, S. 10—16.)

Altdorf, Gamma & Cie., 1933.

Parde, Maurice. La crue catastrophique de mars 1930 dans le Sud-Ouest de Ia
France. (Mat. p. l'etude des calamites, N° 24, p. 291—310.) Geneve, Soc. de

Geogr., 1931.

Rhein. Die Regulierung des Rheins zwischen Basel und Straßburg. 4°. 15 S.

32 Taf. (Mittig. des Amtes für Wasserwirtschaft, Nr. 24.) Bern, Sekr. d. Amtes
f. Wasserwirtschaft, 1929. Fr. 12.—.

Rhein. Die Wasserführung, Sinkstofführung und Schlammablagerung des Alten
Rheins. 4°. 49 S., 33 Taf. (Mittig. des Amtes für Wasserwirtschaft, Nr. 31.)

Bern, Sekr. d. Amtes f. Wasserwirtschaft, 1932. Fr. 12.—.

Rheinkraftwerk. Das Rh. Ryburg-Schwörstadt. (Mitg. von der Motor-Columbus
A.-G. für elektrische Unternehmungen, Baden, Schweiz.) Erweiterter SA. aus
der «Schw. B'auzeitung», Bd. 99, April/Juni 1932. Mit zahlreichen Abb.
IV + 36 S. 32 X 23,5 cm. Zürich, A.-G. Jean Frey.

Schaufelberger, Paul. Ueber einige Mineral- und Thermalquellen von Costa Rica.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 25, S. 129—162.) Basel, Birkhäuser, 1932.

idem. (Ecl. geol. Helv., Bd. 26, S. 281—294.) Basel, Birkhäuser, 1933.
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Suter, Karl. Die eiszeitliche Vergletscherung der Apenninen. (Ztschr. Gletscherk.,
Bd. 31, S. 99—120, 6 Taf.) Leipzig, Bornträger, 1933.

Suter, Karl. Die alte Vergletscherung des Zentralapennins. (Geogr. Anzeiger, 1932,

S. 257—270.) Gotha, Justus Perthes, 1932.

Urbain, J. Sur les inondations ä maree haute dans le bassin de I'EscauIt. (Mat.
p. l'etude des calamites, N° 26, p. 100—105.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Ulrich, Konrad. Bericht des als eidg. Experte in die durch die Ueberschwem¬
mungen vom 15. Herbstmonat und 5. und 6. Weinmonat 1839 vorzüglich
heimgesuchten Cantone Uri, Tessin und Wallis gesendeten Herrn Oberingenieur

N e g r e 11 i, über die dortigen Verheerungen und die Mittel, künftigem
ähnlichem Schaden möglichst vorzubeugen. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich,
1933, S. 279—306.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Vivieux, Andre. Nouvelle contribution ä l'etude du torrent du St-Barthelemy. (Bull.
Soc. Vaud. Sc. nat., vol. 57, p. 381—397.) Lausanne, Rouge & Cic, 1931.

Visentini, Marco. La defense contre les inondations dans la vallee du Pö. (Mat.
p. l'etude des calamites, N° 27, p. 213—219.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Wasserkraftanlagen. Das Leistungs- und Arbeitsvermögen der schweizerischen
Wasserkraftanlagen. 4°. 47 S., 15 Taf. (Mittig. d. Amtes f. Wasserwirtschaft,
1933. Fr. 10.—.

Wasserkräfte. Die verfügbaren W. der Schweiz. I. Teil: Allgemeine Ausführungen
und Speicherungsmöglichkeiten im Aaregebiet. 4°. 165 S., 82 Taf. (Mittig. Amt
f. Wasserwirtschaft, Nr. 25.) Bern, Sekr. d. Amtes f. Wasserwirtschaft, 1932.

Fr. 25.—.

3. Klima.

Annalen der Schweizerischen meteorologischen Zentralanstalt 1931. Der « Schw.
met. Beobachtungen» Jahrg. 68. Mit Fig., 11 Taf. und 9 Karten. VI + zus.
257 S. 31 X 24,5 cm. Zürich, Beer & Cie., 1933. Fr. 40.—.

Aubert, Samuel. Consideration sur le climat de la Vallee de Joux. (Bull. Soc.
Vaud. Sc. nat., vol. 57, p. 493—524.) Lausanne, Rouge & Cie, 1932.

Ducrey, Eugene, und Staudacher, Emil. Die meteorologischen Erhebungen der
Station Montana. Eine Studie über das Klima Montanas und über die
charakteristischen Merkmale des Hochgebirgs- und des Tieflandklimas bekannter
Orte. (Schw. Medizin. Wochenschr., Jahrg. 63.) 64 S. 23 X 15 cm. Basel,
B. Schwabe & Cie., 1933.

Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen und
Regenmeßstationen in der Schweiz. Jahrg. 1931. Hrg. von der Schw. Meteorol.
Zentralanstalt. Mit 2 Taf. IV + 230 + 2 S. 31 X 24,5 cm. Zürich, Buchdr. zur
Alten Universität, 1932.

Huber, P. Bonifacius. Luftelektrische Beobachtungen in Altdorf (Fühntal). (Be¬

richt Naturf. Ges. Altdorf, 3. Heft, S. 44—59.) Altdorf, Gamma & Cie., 1933.

Maurer, Julius. Die Gebiete höchster Jahresniederschläge und die Trockenzone
im Schweiz. Alpenland. (Schw. Wasser- und Energiewirtschaft, 1933, S. 24

bis 26.) Zürich, Rascher & Cie., 1933.
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Mörikofer, Walter. Die klimatischen Voraussetzungen für Kui und Sport im
Davoser Winter. (Schw. Medizin. Wochenschr., Jahrg. 62, 1932, Nr. 51.

IV + 5 S.) 23 X 15 cm. Basel, B. Schwabe & Cie., 1932.

Mörikofer, Walter. Probleme der Hochgebirgsmeteorologie. (Verh. d. Schw. Naturf.
Ges., Thun 1932.) IV + 12 S. 23 X 16 cm. Bern, Büchler & Cie., 1933.

Piccard, Auguste. Auf 16,000 Meter. Meine Fahrten in die Stratosphäre. Mit 133

Abb. (auf 59 Taf.) und 15 Zeichnungen. Vorwort von Bundesrat Dr. Giuseppe
Motta. Begleitworte von Admiral Richard Byrd und Minister Kalo Balbo.
277 S. 23,5 X 16 cm. Zürich, Schweizer Aero-Revue A.-G., 1933. Fr. 6.50,

geb. Fr. 9.—.

Publications de l'Observatoire de Geneve. Serie M: Meteorologie, fasc. 3—5. (Extr.
des Arch. Sc. phys. et nat., 1930 ä 1932.) 23 X 15,5 cm. Geneve, A. Kundig,
1931—1932.

Fasc. 3: Resume meteorologique de l'annee 1929 pour Geneve et le Grand
Saint-Bernard, par Raoul G a u t i e r et Ernest R o d. — Mesures des chutes
de pluie et neige au Gr. S.-B'., par R. G a u t i e r. — Mesures de l'insol.Uion
ä l'Observatoire de Geneve, par R. G a u t i e r. (II + ens. 130 p.) 1931.

Fasc. 4: Resume met. de l'annee 1930 pour Geneve et le Grand Saint-
Bernard, par R. Gautier et E. R o d. 26 + 11 + 80 p. 1931.

Fasc. 5: R6s. met. de l'annee 1931. IV + 18 + II + 78 p. 1932.

Fasc. 6: Res. met. de l'annee 1932. IV + 78 p. 1933.

Streiff-Becker, R. Die Föhnwinde. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1933, S. 66

bis 82.) Zürich, Beer &. Cie., 1933.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.

Beiträge zur geobotanischen Landesaufnahme der Schweiz; hrg. von der Pflan¬

zengeographischen Kommission. Heft 17. Bern, H. Huber, 1932.

Bluntschli, Hans. Biologische Forschungen in tropischen Urwäldern. (Verh. Schw.
Naturf. Ges., 1933, S. 271—295.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Braun-Blanquet, Josias, und Rubel, Eduard. Flora von Graubünden. (Veröffentl.
Geobotan. Institut Rubel, Zürich, Heft 7.) Bern, H. Huber, 1932.

Bretscher, Konrad. Der Vogelzug in der Schweiz. (Denkschriften Schw. Naturf.
Ges., Bd. 66, 2.) Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1931.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Vegetation der Schweiz, 4. Liefg. (Beitrag zur geo¬
botanischen Landesaufnahme der Schweiz, 12.) Bern, Hans Huber, 1929.

Christ, Hermann. La region des lacs insubriens. (Bollettino Soc. Tic. Sc. nat., 1932,

p. 13—25.) Locarno, Tip. Pedrazzini, 1933.

Ernst, Alfred. Ergebnisse der mit Subventionen der Julius-Klaus-Stiftung für Ver¬

erbungsforschung, Sozialanthropologie und Rassenhygiene und der Stiftung
für wissenschaftliche Forschung an der Universität Zürich von Prof. Dr. AI-
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fred und Dr. Marthe Ernst-Schwarzenbach ausgeführten Indo-Malai-
schen Forschungsreise (28. Juli 1930 bis 16. April 1931). 8°. Zürich
und Berlin 1931—1932

Ernst, Alfred. Reise- und Forschungs-Programme und Berichte. Mit 15 Abb. im
Text. (Archiv der Julius-Klaus-Stiftung f. Vererbungsiorschung, Bd. 7, 1932,

Heft 3/4.) IV S. + S. 203—240. 25 X 17,5 cm. Zürich, Orell Füßli.

Hescheler, Karl. Die Fauna der neolithischen Pfahlbauten der Schweiz und des

deutschen Bodenseegebietes nach neuern Forschungen. (Vierteljschr. Naturf.
Ges. Zürich, 1933, S. 198—231.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Kaeser, Hans. Die Kastanienkultur in Oberitalien und in der Südschweiz. Diss.,
Phil. I, Zürich. 11 Taf. IV + 168 S. Aarau, Sauerländer, 1932.

Keller, Paul. Die postglaziale Entwicklungsgeschichte der Wälder von Norditalien.
(Veröffentl. Geobotan. Institut Rubel, Heft 9.) Zürich 1931.

Keller, Paul. Wandlungen des Landsc'naftsbildes in prähistorischer Zeit. Die Wald-
und Klimageschichte des Fürsienlandes. Mit 13 Zeichn. u. Diagrammen im
Text. IV + 57 S. 24 X 16 cm. St. Gallen, Fehrsche Buchh., 1923. Fr. 3.60.

Lüdi, Werner. Die Waldgeschichte der Grimsel. Mit 10 Abb. im Text. (Beiheft z.

Botan. Centralblatt, Bd. 49, Ergänzungsbd. 1932. IV S. + S. 190—226.) 23 X
15,5 cm. Dresden-N., C. Heinrich, 1932.

Oechslin, Max. Die Verbreitung der Waldbäume in den Kantonen Tessin und Uri.
(Bericht Naturf. Ges. Uri, 3. Heft, S. 59—65.) Altdorf, Gamma & Cie., 1933.

Rubel, Eduard. Die Darstellung der Vegetation in den eidgenössischen Karten¬
werken größern Maßstabes. (Bericht über das Geobotan. Institut Rubel,
1932, S. 31—35.) Zürich, Institut Rubel, 1933.

Rubel, Eduard. Ergebnisse der internationalen pflanzengeographischen Exkursion
durch Rumänien 1931. (Veröffentl. Geobotan. Institut Rubel, Zürich, Heft 10.)

192 S. Bern, H. Huber, 1933. Geh. Fr. 9.—.

Rubel, Eduard. Pflanzengesellschaften der Erde. 464 S., 242 Fig., 1 Karte über
klimatische Formationsklassen von H. Brockmann-Jerosch. Bern,
H: Huber, 1930.

Rubel, Eduard, s. Braun-Blanquet, Josias.

Schroeter, Karl. Führer durch die Quaianlagen Zürich. 78 S., 42 Abb. Zürich,
Leemann & Cie., 1934. Fr. 2.50.

Schroeter, Karl. Kleiner Führer durch die Pflanzenwelt der Alpen. 80 S., 24 Abb.
Zürich, Raustein, 1932. Fr. 4.50.

Spinner, Henri. Le Haut-Jura neuchätelois nord-occidental. Avec 1 carte en 12

couleurs ä l'echelle de 1 :25,000 et 1 carte en 2 couleurs, 6 planches
horstexte, et plusieurs fig. IV + 197 p. 23 X 15,5 cm. (Beitr. z. geobotan.
Landesaufnahme, Heft 17.) Berne, H. Huber, 1932. Fr. 12.—.

Vegetationskarte. Die Darstellung der Vegetation in den eidgenössischen Karten¬
werken größern Maßstabs. (Bericht über das Geobotan. Institut Rubel, Zürich,
1932, S. 31—35.) Zürich 1933.
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V. Anthropogeographie.

1. Anthropologie, Ethnologie, Urgeschichte, Volkskunde.

Amrein, W. Die jungsteinzeitliche Höhensiedlung im Langackerwald bei Horw
(Luzern) und ihre neuen Forschungsergebnisse. (Bull. Schw. Ges. Anthrop.
u. Ethnol., Jahrg. 9, S. 19—21.) Bern, Büchler & Cie., 1933.

Amrein, W. Die Untersuchung der Steinzeitdörfer im Wauwiler Moos. (Verh.
Schw. Naturf. Ges., 1933, S. 393.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Das Schweizer Bauernhaus. 250 S., 60 Zeichn.

Bern, H. Huber, 1933. Fr. 9.50.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. La terre helvetique, ses moeurs, ses coutumes, ses

habitations. T. 1 et 2. Neuchätel 1931.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Volksleben der Schweiz. 2 Bde. 4°. 112 S., 325

Abb., 8 Taf.; 144 S., 288 Abb., 8 Taf. Erlenbach (Zeh.), Eugen Rentsch, 1928

und 1931.

Bühler, Alfred. Totenfeste in Nord-Neuirland. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1933,

S. 243—270.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Cahiers valaisans de Folklore. N° 1—12 1928—29. — Redaction: Basile Luyet,
Petit-Lancy, Geneve.

Dubois, Auguste, et Stehlin, Hans Georg. La grotte de Cotencher, Station mouste-
rienne. lre partie. Avec 9 planches et 27 fig. dans le texte. II + 178 p. 32,5 X
24 cm. Bäle, E. BirkhEeuser & Cie, 1932.

Führer durch das Museum für Völkerkunde, Basel. 21,5 X 15.5 cm. Basel, G.

Krebs, 1932—1933.

Gagnebin, Elie. La « Grotte aux Ours » de Kisel sur Montricher (Jura vaudois).
(Bull. Soc. Vaud. Sc. nat., vol. 57, p. 525—532.) Lausanne, Rouge & Cie, 1932.

Graf, Lucia Anny. Ueber eine Schädelserie aus West-Neuguinea (Archiv der
Julius-Klaus-Stiftung, Bd. 6, S. 123—276.) Zürich, Orell Füßli, 1931.

Gyr, Martin. Volksbräuche in Einsiedeln. (Heimatschutz, 1933, S. 81—94, 97—110.)

Basel, Frobenius, 1933.

Hirschfeld, Magnus. Die Weltreise eines Sexualforschers. Mit 47 Abb. XII +
396 + Abb. 32 S. 23,5 X 15.5 cm. Brugg, Bözberg-Verlag, 1933. Fr. 12.—,

geb. Fr. 15.50.

Hopfner, Josef. Keltische Ortsnamen in romanische und deutsche übersetzt.
(Schweizer Geograph, 1933, S. 37—40.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Keller-Tarnuzzer, Karl. Ausgrabungen auf der Insel Werd. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., 1933, S. 395.) Aarau, Sauerländer, 1933.
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Lötscher, Simon Leonhard. Aus dem rätischen Volksleben. (Archiv f. Volkskunde,
Bd. 32, S. 65—104.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1932.

Paravicini, Eugen. Die Maravo-Lagune. (Schweizer Geograph, 1932, S. 150—154.)

Bern, Kümmerly & Frei, 1932.

Paravicini, Eugen. Die Speere der Salomons-Inseln. Mit 5 Taf. (Revista del In-
stituto de Etnologia del Museo de Historia Natural de la Universidad
Nacional de Tucumdn, tomo 2. IV + II S. + S. 481—491. 28 X 1S,5 cm. Tucumän,
Universidad Nacional de T., 1932.

Paravicini, Eugen. Reisen in den britischen Salomonen. 184 S., 88 Abb., 3 Karten.
Frauenfeld, Huber & Cie., 1933. Fr. 11.—.

Pittard, Eugene. Les Tziganes ou Bohemiens. Recherches anthropologiques dans
la Peninsule des Balkans. Avec des fig., 58 planches et couv. illustree. (Extr.
du t. 70, 1932, des Memoires du Globe.) IV + VIII + 288 p. 25 X 17,5 cm.
Geneve, Societe Generale d'Imprimerie, 1932. Fr. 22.50.

Reinerth, Hans. Das Pfahldorf Sipplingen. (Sehr. Ver. f. Gesch. d. Bodensees,
59. Heft.) 154 S., 32 Taf. Lindau, Thom. Stettner, 1932.

Rohner, Ernst Friedrich. Beiträge zur materiellen Kultur der Amhara. (Jahresber.
Geogr. Ges. Bern, Bd. 29, S. 1—174, XII Taf.) Bern, A. Francke A.-G., 1931.

Saladin, Guntram. Ueber Wege und Ziele der Ortsnamenforschung. (SA. aus dem

Zuger Neujahrsblatt 1929.) 12 S. 29 X 21,5 cm. Zug, E. Kalt-Zehnder, 1929.

Saladin, Guntram. Ortsnamen und Frühgeschichte. (SA. aus dem Zuger Neujahrs¬
blatt 1930.1 13 S. 29X21,5 cm. Zug, E. Kalt-Zehnder, 1930.

Sarasin, Fritz. Recherches prehistoriques au Siam. Avec des fig. (Extr. de

L'Anthropologie, t. 43, 1933.) IV + 40 p. 25 X 16,5 cm. Paris, Masson & Cie.

Schlaginhaufen, Otto. Beobachtungen über die Handform bei Schweizern. (Bull.
Schw. Ges. Anthrop. u. Ethnol., Jahrg. 9, S. 29—59.) Bern, Büchler & Cie.,
1933.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung an den schweizerischen
Stellungspflichtigen. 6. Bericht, 1932. Mit 2 Tafelfiguren. (Bull. Schw. Ges.

Anthrop. u. Ethnol., Jahrg. 9, 1932/33, IV + 5 S.) 23 X 16 cm. Bern, Büchler
& Cie., 1932.

Staub, Walter. Zur Uebereinanderschichtung der Völker und Kulturen an der
Ostküste von Mexiko. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 33, S. 3—26;
mit 8 Taf.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Täuber, Karl. Les migrations des Oceaniens. Resume d'un travail presente au
15e Congres Internat. d'Anthropologie et d'Archeologie Prehistorique. Paris,
20—27 septembre 1931. (Extr. des Actes du Congres.) IV + 6 p. 24,5 X 16 cm.
Paris, E. Nourry, 1933.

Vogt, Emil. Die spätbronzezeitliche Keramik der Schweiz und ihre Chronologie.
(Denkschriften Schw. Naturf. Ges., Bd. 66, 1.) Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1930.

Zeller, Rudolf. Orientalische Sammlung Henri Moser-Charlottenfels: Die persischen
Waffen. (Jahrb. Bern. Hist. Museum, 1932, S. 1—46.) Taf. 28—35. Bern, K. J.

Wyß Erben, 1933.
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2. Siedlungen, Heimatkunde.

Annaheim, Hans. Köln. Eine stadtgeographische Skizze. (Schweizer Geograph, 1933.

S. 85—92.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Beiträge zur Heimatkunde, hrg. vom Verein für H. des Sensebezirks und der
benachbarten Landschaften, Jahrg. 6. Mit Illustr., 1 Melodie und 4 Taf. 114 S.

23 X 14,5 cm. Freiburg i. Uechtl., Kanisiuswerk, Päpstl. Druckerei, 1932.

Bell, E. Monographie de la vallee du Doubs, entre les B'renets et Biaufond. Diss.

Fribourg. Neuchätel 1931.

Bernhard, Hans. Das Umsiedlungswerk am Etzel. (Wasser- und Energiewirt¬
schaft, 1933, S. 33—36.) Zürich, Rascher & Cie., 1933.

Bernhard, Hans. Kolonisatorische Zeitfragen. (Sehr. d. Schw. Vereinig, f. Innen¬

kolonisation, Nr. 46, S. 17—35.) Einsiedeln, Kälin & Cie., 1933.

Boettcher, Paul. Das Tessintal. Versuch einer landeskundlichen Darstellung. (Bol¬

lettino Soc. Tic. Sc. nat, 1932, p. 27—72.) Locarno, Tip. Pedrazzini, 1933.

Brüschweiler, Karl. Zürich als Bevölkerungs- und Wirtschaftszentrum. Mit Illustr.
und 1 Taf. SA. aus Zürich: Geschichte, Kultur, Wirtschaft. IV S. + S. 277

bis 320. 30X22 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1933.

Burckhardt, Gottlieb. Basler Heimatkunde. Eine Einführung in die Geographie
der Stadt Basel und ihrer Umgebung. Im Auftrage des Erziehungsdepartements

von Basel-Stadt verf. von G. B. 3 Bde. (Mit Zeichnungen von Adolf
Portmann und vom Verfasser.) 22X14,5 cm. Basel, B. Schwabe & Cie.,
1925—1933.

Bd. 1: Im nahen Umkreise Basels. 205 S. 1925. Geb. Fr. 6.—.

Bd. 2: Die Stadt Basel und ihre Nachbarstädte. (Mit einem Abschnitt
über Basels Klima von Walter Mörikofer, sowie 7 Taf.) XIV + 255 S.

1927. Geb. Fr. 7.—.
Bd. 3: Die weitere Umgebung Basels: Zwischen Pierre Pertuis, Bözberg.

Titisee und Beifort. Mit 3 Karten und 1 Deckblatt. 477 S. 1933. Geb. Fr. 11.—.

Burgen. Die B. und Schlösser der Schweiz. Liefg. 4 b. — A. u. d. T.: Die B.

und Schi, der Kantone Basel-Stadt und Basel-Landschaft. Teil 2. Von Dr.
Carl Roth. Mit zahlreichen Abb. und 1 Burgenkarte. IV + 137 S. 27,5 X
22 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1933. Fr. 12.—.

Diserens, Edouard. Les travaux d'amelioration du sol et d'amenagement de la

propriete fonciere en Suisse, leur influence sur l'embellissement de la vie
rurale. (Extr. de la « Revue technique suisse des mensurations et ameliora-
tions foncieres », 30e annee.) IV + 24 p. 22,5 X 15,5 cm. Winterthur, Impr. W.,
1932.

Gasser, Adolf. Die Schweiz als Bundesstaat. Nach Vorlagen des Verfassers bearb.
von Dr. Ad. G. SA. aus « Geographie der Schweiz » von Dr. J. J. Früh.
Bd. 2. 28 S. 26,5X18 cm. St. Gallen, Buchdr. Zollikofer & Cie., 1932.

Gasser, Adolf. Die territoriale Entwicklung der Schweizerischen Eidgenossen¬
schaft, 1291—1797. Mit einer historischen Karte (Maßstab 1:500 000) bearb.
von A. G. und Ernst Keller. IV + VIII + 196 S. 24 X 16 cm. Aarau-Leip-
zig, H. R. Sauerländer & Cie., 1932. Fr. 11.50, geb. Fr. 13.—.
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Gasser, Adolf. Die territoriale und staatsrechtliche Entwicklung der Eidgenossen¬
schaft. Nach Abhandlungen Prof. Karl Meyers bearb. von Dr. A. G. (Mit
Illustr. und 1 Karte.) SA. aus « Geographie der Schweiz » von Prof. Dr. J. J.

Früh. Bd. 2. 53 S. 27 X 18,5 cm. St. Gallen, Buchdruckerei Zollikofer
& Cie., 1932.

Heim, Albert. Schutz dem Rheinfall! 15 S. 4°. Basel, Bund für Naturschutz, 1933.

Keller, Albert. Ueber eine Wädenswiler Quartierkarte. Mit 2 Abb. SA. aus dem
« Zürcher Taschenbuch » für das Jahr 1933. IV S. + S. 75—80. 20,5 X 13,5 cm.
Zürich, Buchdr. A.-G. Zürcher Volkszeitung, 1933.

Kündig, Werner. Ein Schweizerdorf, das niemand kennt: Schala in Rumänien.
Zürcher Illustrierte, 1933, S. 3—5.) Zürich 1933.

Leutenegger, A. Der Hegau. Landeskundliche Skizze. 82 S. 16 Abb., 1 Karte.
Schaffhausen, Kühn, 1931.

Meylan, Rene. Le paysage jurassien. Avec des fig. IV + 27 p. 23,5 X 16 cm.
Neuchätel, Paris, Delachaux & Niestle S. A., 1933. Fr. 1.—.

Mollet, Hans. Die Steinhofblöcke als Naturdenkmale. Mit 2 Textfig. (Beiträge zur
Heimatkunde des Bezirks Kriegstetten [Soloth.l, Heft 1, 1933.) IV S. + S. 49

bis 64. 22,5 X 15,5 cm. Derendingen, Buchdr. W. Habegger.

Mondada, Giuseppe. La casa ticinese. (Schweizer Geograph, 1932, S. 145—150.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Oswald, Werner. Wirtschaft und Siedlung im Rheinwald. Diss. Phil. II. Zürich.
30 S. Zürich, Gebr. Leemann, 1931.

Rebsamen, H. Die marokkanische Stadt. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich,
Bd. 33, S. 28—46.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Reiners, Heribert. Das malerische alte Freiburg. (Schweizer Städtebilder, Bd. I.)
67 S., 96 Taf. Augsburg, Benno Filzer, 1930.

Schinz, Hans. Geographische Namengebung Südwestafrikas. (Petermanns Mittig.,
1933, S. 190.) Gotha, Justus Perthes, 1933.

Schmid, Ernst. Von der Mandschurei. (Schweizer Geograph, 1933, S. 95—100.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Schwab, Hans. Das Bauernhaus in der Schweiz. 14 Fig. (Schw. Archiv f. Volks¬
kunde, Bd. 31, S. 165—182.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1931.

Schwarz, Arnold. Zu- und Abnahme der Bevölkerung in den schweizerischen
Hochtälern. Bericht vorgelegt dem Internat. Kongreß für Bevölkerungsfor-
schung. IV + 11 S. 25 X 17,5 cm. Roma, Istituto Poligrafico dello Stato, 1932.

Soskin, Selig Eugen. Agrarpolitik und Landesbesiedlung in Palästina. Referat,
gehalten am 11. August 1930 auf der 4. Konferenz der Zionisten-Revisionisten.
Hrg. vom Exekutivkomitee der Union der Zion. Rev., London. IV + 21 S.

22,5 X 15,5 cm. Zürich, Kopp-Tanner, 1930.

Soskin, Selig Eugen. Die Kolonisation Palästinas. Eine nichtgehaltene, program¬
matische, für den 17. Zionistenkongreß, Juli 1931, bestimmt gewesene
Kongreßrede. IV + 16 S. 23 X 15 cm. Wien, Verlag der Union der Zionisten-
Revisionisten Oesterreichs, 1931.
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Späth, Sr. Michaela Maria. Kulturgeographische Studie über das Lugnezertal.
Diss. Math.-Naturw. Freiburg, Schweiz. Mit 10 Tai. IV + 111 S. 22,5 X 15,5 cm.
Chur, F. Schuler, 1933. Fr. 7.—.

Studien über die Wanderbewegungen der ländlichen Bevölkerung. Teil I: Die
Landflucht in Deutschland. Ergebnisse einer Studienreise von Dr. H. B ö k e r
und F. W. von B ü 1 o w im Monat Mai 1931 in den Provinzen Pommern und
Sachsen und im Freistaate Sachsen. IV + IV + 136 S. 24 X 16 cm. Genf
1933. Fr. 4.—.

Wälti, Hans. Die Schweiz in Lebensbildern. Bd. 3: Wallis. Mit 32 Taf. VI + 272 S.

22,5 X 15,5 cm. Aarau, H. R. Sauerländer & Cie., 1933. Geb. Fr. 8.—.

Wanner, Christian, und Wanner, Heinrich. Geschichte von Schleitheim. Hrg. vom
Verein für Heimatkunde Schleitheim. Mit 1 Wappenvignette und 1 Karte.
IV + VI + 428 S. 23X15 cm. Schleitheim, J. G. Stamms Erben, 1932. Geb.
Fr. 7.—.

Zimmermann, Paul. Etude monographique du Vully fribourgeois et de son
Vignoble. (Mem. Soc. Frib. Sc. nat., Geologie et Geographie, vol. 11, fasc. 1.)

Avec des fig. IV + VI + 96 S. Fribourg (Suisse), Fragniere Freres, 1932.

ZUrich. Geschichte — Kultur — Wirtschaft. Hrg. unter Mitwirkung des Stadt¬

rates. (Redaktion: Dr. Carl Brüschweiler.) Mit zahlreichen Abb. und
2 farbigen Taf. IV + VIII + 467 S. 31 X 23 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.,
1933. Geb. Fr. 16.—.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Anbaustatistik. IV. A. der Schweiz (auf Grund der landwirtschaftl. Betriebs¬
zählung vom 22. August 1929) IVe Statistique des cultures de la Suisse
(d'apres le recensement des exploitations agricoles du 22 aoüt 1929). Mit 13

Karten im Text. IV + 27* + 235 S. 30 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches
Amt, A. Francke A.-G., 1931. Fr. 5.—.

Badoux, Henri. La reserve forestiere de Dürsrüti. (Une des plus belles sapinieres
du monde; un type interessant de la futaie jardinee.) Avec 1 fig. et 1 planche.
(Journal forestier suisse, annee 1933, nos 5 et 6.) IV + 12 p. 23 X 16 cm.
Berne, Büchler & Cie, 1933.

Badoux, Henri. Ras de maree et foret au Japon. (Journ. forest., 1933, p. 246—248.)

Berne, Buchler & Cie, 1933.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz 1931. Erstattet vom Vorort des

Schweiz. Handels- und Industrievereins. Zürich, Berichthaus, 1932.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1932. Erstattet vom
Vorort des Schweiz. Handels- und Industrievereins. VIII + 272 S. 26,5 X
20,5 cm. Zürich, Berichthaus, 1933. Fr. 8.—.

Bevölkerung. Die B. des Kantons Basel-Stadt am 1. Dezember 1930. Ergebnisse
der eidg. Volkszählung vom 1. Dez. 1930 im Kanton B.-St. Heft 1: Oertliche
Gliederung und Entwicklung der Wohnbevölkerung. Mit 2 Diagrammen und

2 Plänen. 63 S. 24,5 X 17,5 cm. Basel, Wittmer & Cie., 1932.
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Bevölkerungsbewegung. Die B. in der Schweiz im Jahre 1927, 1928 und 1929

Mouvement de la population de la Suisse pendant l'annee 1927, 1928 et 1929.

Je IV + 64 S. 29,5 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, A. Francke A.-G.,
1930. Je Fr. 1.50.

Bevölkerungsbewegung in der Schweiz Mouvement de la population en Suisse
1930. IV + 64 S. 30X21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, A. Francke
A.-G., 1931. Fr. 2.—.

Bevölkerungsbewegung in der Schweiz Mouvement de la population en Suisse
1931. IV+ 92 S. 29,5X21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, A. Francke
A.-G., 1933. Fr. 2.—.

Bevölkerungsstatistik. Bevölkerungs- und Wirtschaftsstatistik 1932. Heft 14. Hrg.
von der statistischen Beamtung der Stadt St. Gallen. 53 S. 21,5 X 15,5 cm.
St. Gallen 1933.

Burger, H. Influence du päturage sur l'ecouleinent des eaux et l'erosion. (Journ.
forestier suisse, 1932, p. 97—102.) Berne, Büchler & Cie, 1932,

Dreßler, Robert. Die Entwicklung der galizischen Erdölindustrie. Diss. rer. pol.
Bern. Mit 2 Fig. 103 S 23 X 15 cm. Wien, Richards Druck und Verlag, 1933.

Ecouomie electrique. L'ec. electrique en Suisse, son developpement, son etat ac-
tuel et ses perspectives. Edite par l'Union de Centrales Suisses d'Electricite,
Zürich. IV + 30 p. 21 X 14,5 cm. Lausanne, Impr. La Concorde, 1933.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. 1931. Bd. 59. Hrg. vom Eidg. Post-
und Eisenbahndepartement. IV + IV + 248 S. 35 X 22 cm. Bern, Eidg.
Eisenbahndepartement, 1933. Fr. 10.—.

Elektrizitätswirtschaft. Die schweizerische Elektrizitätsw., ihre Entwicklung, ihr
heutiger Stand und ihre Aussichten, hrg. vom Verband Schweiz.
Elektrizitätswerke, Zürich. IV + 27 S. 21 X 14,5 cm. Basel, Basler Druck- und
Verlagsanstalt, 1932.

Fabrikstatistik. Schweizerische F. (Unter Mitwirkung der Eidg. Fabrikinspekto-
rate bearb. vom Eidg. Statistischen Amt.) Heft 1 der Ergebnisse der eidg.
Betriebszählung vom 22. August 1929. Mit Diagrammen und 1 Karte. IV +
39* + 209 S. 29,5 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, Komm. A. Francke
A.-G., 1930. Fr. 5.—.

Faes, Henry, et Paschoud, Albert. Notre vignoble. Sa culture, sa defense, son
evolution. Edition valaisanne. Avec 91 fig. intercalees dans le texte. 208 p.

20,5 X 13,5 cm. Lausanne, Payot & Cie, 1933. Cart. fr. 4.80.

Fluck, Hans. Die «Bonifica integrale » Italiens. (Ztschr. f. Vermessungswesen
u. Kulturtechnik, 1933, S. 90—98.) 8 Abb. Winterthur, Buchdruckerei W., 1933.

Forststatistik. Schweizerische F. 1930. Bearb. von der Eidg. Inspektion für Forst¬

wesen, Jagd und Fischerei Statistique forestiere suisse 1930. IV + 24 S.

30 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, Komm. A. Francke A.-G., 1932.

Fr. 1.50.

Forststatistik. Schweizerische F. 1931. Bearb. von der Eidg. Inspektion für Forst¬

wesen, Jagd und Fischerei Statistique forestiere suisse 1931. IV + 24 S.

30X21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt, Komm. A. Francke A.-G., 1933.

Fr. 1.50.
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Jaccard, Robert. Sainte-Croix et ses industries. Notice historique publiee sous
les auspices de la Societe industrielle et commerciale de Sainte-Croix. Preface

de M. le Conseiller d'Etat Ferdinand Porchet. Avec 8 tableaux, dont
2 hors texte, 3 planches et 1 carte. 212 p. 24 X 16,5 cm. Lausanne, Impr.
Reunies S. A., 1932. En vente ä la Libr. Centrale ä Ste-Croix. Fr. 5.—.

Jahrbuch 1932 der Eidg. Post- und Telegraphenverwaltung. Ge¬

schäftsbericht — Jahresrechnungen — Statistik. IV + 262 S. 21 X 15 ein.

Bern, Materialverwaltung der Oberpostdirektion, 1933.

Jahrbuch. Statistisches J. der Stadt Zürich 1932. XL + 98 + 162 S. Zürich, Stat,

Amt, 1933. Fr. 2.—.

Jahresstatistik des auswärtigen Handels der Schweiz 1932. Hrg. von der Eidg.
Oberzolldirektion. (2 Teile) Statistique annuelle du commerce exterieur
de la Suisse 1932. Publiee par Ia Direction generale des douanes föderales.
(2 parties.) IV + IV + VIII + 382 + 28 + 59 + 39 S. 35,5 X 25,5 cm. Bern-
Bümpliz, Benteli A.-G., 1933.

Knoblauch, Richard. 100 Jahre Brauerei Wädenswil, 1832—1932. Mit Illustr.
und 10 Taf. IV + 55 S. 28X22 cm. Zürich, Orell Füßli, 1932.

Kündig, Werner. Zwischen den Bohrtürmen der Südkarpathen. (Die Gesell¬

schaftsreise, 1934, Nrn. 4—5.) Rüschlikon-Zch., Birchler, 1934.

Landwirtschaftsbetriebe. Die L. in der Schweiz. Tabellenband und Textteil. Bd.
6 und 7 der eidg. Betriebszählung vom 22. August 1929 — Les Exploitations
agricoles en Suisse. Tableaux statistiques et Commentaires analytiques. Vol.
6 et 7 du Recensement federal des entreprises du 22 aoüt 1929. 30 X 21 cm.
Bern, Eidg. Statistisches Amt, Komm. A. Francke A.-G., 1933.

Leyritz, Armand. Les catastrophes dans les houilleres francaises. (Mat. p. l'etude
des calamites, N° 23, p. 195—214.) Geneve, Soc. de Geogr., 1931.

Obstbaum-Zählung. Ergebnisse der O. (auf Grund der Betriebszählung vom 22.

Aug. 1929) Resultats du recensement federal des arbres fruitiers. Mit 5

Karten im Text. IV + 86 S. 29,5 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches Amt,
Komm. A. Francke A.-G., 1930. Fr. 2.50.

Quellenwerke. Statistische Quellenwerke der Schweiz. Hrg. vom Eidg. Statisti¬
schen Amt. Heft 1 u. ff. Statistiques de la Suisse. Publiees par le Bureau
federal de statistique. Fasc. 1 et ss. 29,5 X 21 cm. Bern, Eidg. Statistisches
Amt, Komm. A. Francke A.-G., 1930 ff.

Rapport sur le Commerce et l'Industrie de la Suisse en 1932. Publie par le Vor¬

ort de l'Union suisse du Commerce et de l'Industrie. VIII + 270 p. 26,5 X
20,5 cm. Zürich, Berichthaus, 1933. Fr. 8.—.

Recensement federal de la population, 1er decembre 1930 Vol. 5: Canton de

Neuchätel. IV + 101 p. 29,5 X 21 cm. Berne, Bureau federal de statistique,
comm. A. Francke S. A., 1933. Fr. 2.50.

Recensement federal de la population, 1er decembre 1930. Vol. 6: Canton de

Geneve. IV + 133 p. 29,5 X 21 cm. Berne, Bureau federal de statistique,
comm. A. Francke S.A., 1933. Fr. 2.50.

Recensement federal du betail du 21 avril 1933. Resultats par cantons. Publie

par le Bureau federal de statistique, Berne, 1933. 8 p. 30 X 21 cm.
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Reymond, Maxime. Le vignoble vaudois ä travers les siecles. IV + 39 p. 17,5X
11,5 cm. Lausanne, Impr. Reunies S. A., 1933.

Statistik der Stadt Zürich. Heft 39: Zürich als Wirtschaftsmetropole. Ergebnisse
der eidg. Betriebszählung vom 22. August 1929. IV + VIII +119 S. 21 X
15 cm. Zürich, Stat. Amt der Stadt Z. 1932. Fr. 2.50.

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels pjr
le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1931. 56 p. 30 X 21 cm.
Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1933. Fr. 1.40.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres les documents officiels par
le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1931. 40 p. 30 X 21 cm.
Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1933. Fr. 1.—.

Statistique general du Service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1931. 49 p. 35X25 cm. Berne, Bureau
int. de l'Union post. univ., 1933. Fr. 2.—.

Statistique suisse des fabriques (du 22 aoüt 1929). Fasc. 1 des resultats du recen¬
sement federal des entreprises du 22 aoüt 1929. (Etablie avec la collaboration
des Inspectorats federaux des fabriques par le Bureau federal de statistique.)
Avec des graphiques et 1 carte. IV+ 41* +209 p. -29,5X21 cm. Berne,
Bureau federal de statistique, comm. A. Francke S. A., 1930. Fr. 5.—.

Trutat, Jacques. Les incendies de forets en France. (Mat. p. l'etude des cala¬

mites, N° 28, p. 352—359.) Geneve, Soc. de Geogr., 1932.

Viehzählung. Die Ergebnisse der Viehbestandsermittlung des Kantons Bern vom
21. April 1932. IV + 31 S. 25X17,5 cm. Berne, A. Francke A.-G., 1932.

Fr. 2.—.

Viehzählung. Eidgenössische Viehzählung vom 21. April 1933. Ergebnisse nach

Kantonen. Hrg. vom Eidg. Statistischen Amt, B'ern, 22. Juni 1933. 8 S.

30X21 cm.

Volkszählung. Eidgenössische V., 1. Dezember 1930. Bd. I—3. 30X21 cm. Bern,
Eidg. Statistisches Amt, A. Francke A.-G., 1933.

Bd. 1: Kanton Schaffhausen. IV X 79 S. Fr. 2.50.

Bd. 2: Kanton Thurgau. IV+101 S. Fr. 3.—.

Bd. 3: Kanton Aargau. IV+119 S. Fr. 3.—.

Bd. 4: Kanton Zürich. IV + 219 S. Fr. 3.50.

Bd. 5 und 6: s. Recensement.
B'd. 7: Kanton Baselstadt und Baselland. IV + 163 S. Fr. 3.50.

Bd. 8: Kanton St. Gallen.

Volkszählung. Vorläufige Ergebnisse der eidgenössischen Volkszählung vom 1. De¬

zember 1930 Resultats provisoires du recensement federal de la population

du 1er decembre 1930. IV + II + 4* + 32 S. 30 X 21 cm. Bern, Eidg.
Statistisches Amt, A. Francke A.-G., 1931. Fr. 2.—.

Voß, Friedrich. Der Genfer Zonenstreit. Diss. Göttingen. 120 S.

Wynkoop, Arnold van. Die schweizerische Landwirtschaft im Vergleich zu Hol¬

land und Dänemark. (Basler Nachrichten, Nrn. 215, 217 und 218 vom 9.—12.

August 1930.) 20 S. 19,5 X 13,5 cm. Basel, Buchdr. zum Basler Berichthaus
A.-G., 1930.
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4. Verkehr, Reisen, Touristik.

Album Helvetia. 1921—1933. Mexico, D. F., 1° de Agosto de 1933. Publicaciön
ilustrada del Club Deportivo Suizo de Mexico. Editor: Alejandro Luzi.
IX + 64 p. 34,5 X 44,5 cm. Mexico, D. F., Impr. Varona.

Alpine Postal Coaches. A Century of Swiss Alpine Postal Coaches. Published

by the General Post Office, Motor Car Service, Berne, with the collaboration
of Dr. Hans Bloesch, Paul B'udry, Paul Chaponniere, Pierre
Grellet, Marc Henrioud. Transl. by G. R. de Beer. (With numerous
illustr., 8 plates and 2 maps.) IV + 83 p. 27,5 X 21 cm. Geneva, Editors
« L'Art en Suisse », 1932. Fr. 6.—.

Arosa, der große schweizerische Gastort auf 1800 m Höhe. Hrg. durch die Kur¬

verwaltung Arosa. IV + 32 S. 20 X 13,5 cm. Arosa 1932.

Automobil-Führer. Offizieller A.-F. der Schweiz. Hrg. vom Automobil-Club der
Schw. Ausgabe 1933. Mit Fig., Illustr., 22 Tat'., Stadtplänen und 13 Karten.
368 S. 24,5 X 14,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G. Geb. Fr. 12.—.

Bäte, Suisse, facilement accessible par chemin de fer, auto et avion. IV + 36 p.

21,5 X 21,5 cm. Bäle, Bureau de renseignements du Syndicat d'initiative, 1933.

Basel, Schweiz. Mit Bahn, Auto und Flugzeug rasch und bequem zu erreichen.
IV + 36 S. 21,5 X 21,5 cm. Basel, Oeffentl. Verkehrsbüro, 1933.

Berner Alpen. Hochgebirgsführer durch die B. A. Hrg. Sektion Bern S. A. C.

Bd.III. Bietschhorn und Aletschhorngruppe. Bern, A. Francke A.-G.,1932. Fr.8.50.

Bischoff, Johann Jacob. Fragmente aus der Brieftasche eines Einsiedlers in den

Alpen. 1816. Mitgeteilt von Paul Meyer. SA. aus dem Basler Jahrbuch, 1933.

IV S. + S. 25—92. 21 X 14,5 cm. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1933.

Bluntschli, Hans. In den Urwäldern auf Madagaskar. (1. Bericht über eine 1931

ausgeführte Forschungsreise. Mit Illustr. und 1 Taf. (Die Umschau in
Wissenschaft und Technik, Jahrg. 36 und 37.) II + 36 S. 30 X 21 cm. Frankfurt
a. M., Brönners Druckerei, 1933.

Boissonnas, Frederic. Egypte. Avec la collaboration de Gustave J e q u i e r,
Pierre J o u g u e t, Henri M u n i e r Paul T r e m b 1 e y Gaston W i e t.

Publie sous le haut patronage et avec l'appui de Sa Majeste Fouad 1er, Roi
d'Egypte. Avec de nombreuses illustr. 40 planches et 1 carte. IV + 195 p.

52X42 cm. Geneve, P. Trembley, 1932. Souscr., rel. fr. 1000.—.

Brodbeck, Emile. L'Alpinisme. Guide pratique. Avec 2 cartes. 376 p. 17 X 11 cm.
Lausanne, Societe Romande d'Editions S. A., 1933. Rel. fr. 7.50.

Brückner, Albert. Bergbegeisterung im 18. Jahrhundert. (Die Alpen, 1932, S. 57

bis 61.) Bern, Stämpfli, 1932.

Brückner, Albert. Die Alpen in der Literatur des 18. Jahrhunderts. 4 Abb. (Die
Alpen, 1932, S. 396—404, 466—476.) Bern, Stämpfli, 1932.

Brunner, Pierre. Zur Geographie der Eisenbahnen. (Schweizer Geograph, 1933,

S. 33—37.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Bundi, Gian. Eine Fahrt in die venetianische Terra Firma. (SA. aus dem « Bund »

vom 25., 26. und 28. Mai 1933.) 23 S. 18,5 X 12 cm. Bern, F. Pochon-Jent
A.-G., 1933.
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Burckhardt, G. Kritisches zur Verkehrsisochrone. (Verh. Schw. Naturf. Ges.,
1933, S. 441.) Aarau, Sauerländer, 1933.

Buser, Paul. Der heutige Stand der schweizerischen Rheinschiffahrt, mit beson¬

derer Berücksichtigung des Basler Rheinhafens. IV + 20 S. 21 X 13,5 cm.
Basel, Schweiz. Verlagsdruckerei H. Böhm, 1932.

Butticaz, Constant. Descente du Rhone Brigue-Marseille, annee 190S. Description
par Major B. D'apres les notes des Camarades Borgeaud, junod et
T a r i n, etablie sur la demande du Comite d'orgauisation de la descente
du Rhone, Geneve-Marseille 1932. Publie par la Societe Vaudoise du Genie.
IV + 31 p. 21,5 X 14 cm. Lausanne, Impr. La Concorde, 1932.

Chapuis, Alfred. Aux portes des oceans. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 42, p. 5—18.)

Neuchätel, au siege de la Soc, 1933.

Christen, Marcel. Terre des ßruyeres. Recits d'Ecosse, illustres par Andre
Christen. Preface de Henri de Ziegler. IV X 195 p. 19 X 12,5 cm. Fleurier,
Montandon & Cie, 1933. Fr. 3.50.

Durward, Renee. Whopee! Notes de voyage ä travers les Montagnes Rocheuses
et au Nouveau Mexique. 222 p. 19,5 X 12,5 cm. Geneve, Sonor S. A., 1933.

Fr. 3.50.

Eckert, August. Die Entwicklung des modernen Reise- und Fremdenverkehrs im
Gebiet des Vierwaldstätter Sees. 146 S. 22 X 14 cm. Luzern, Verkehrsbüro,

1933. Fr. 3.50.

Endres, Franz Karl. Schönheit am Mittelmeer. Zürich, Bohnenberger, 1932.

Europa im Automobil. Offizieller Führer des Internationalen Verbandes anerkann¬
ter Automobilklubs. Ausg. 1933. Hrg. unter Mitwirkung von 36 nationalen
Aut.-Kl. Redaktion: Fritz Klipstein, Dr. Theophil G u b 1 e r. Mit Illustr.,
zahlreichen Kartenskizzen, Plänen und Karten, wovon 1 außer Text. 666 S.

23 X 14 cm. Zürich, Verlag Europa im Automobil A.-G. Geb. Fr. 12.—.

Flückiger, Otto. Reiseaufzeichnungen aus Ostafrika. (Vierteljschr. Naturf. Ges.

Zürich, 1933, S. 307—313.) Zürich, Beer & Cie., 1933.

Förter, K. Binnenverkehr und wirtschaftliche Gliederung der Stadt Basel. (Mittig.
Geogr.-Ethnogr. Ges. Basel, 3. Bd.) Basel, Zbinden & Hügiri, 1931.

Frey, Jean Richard. Der Basler Schiffahrts- und Hafenbetrieb in den Jahren
1904—1932. Ein Rückblick. Illustriert. IV + 31 S. 20,5 X 13,5 cm. Basel,
Verein für die Schiffahrt auf dem Oberrhein, 1933. Fr. 1.—.

Frey, Robert. Das Fuhrwesen in Basel von 1682 bis 1848, mit besonderer Be¬

rücksichtigung der schweizerischen Fuhren. Ein Beitrag zur Verkehrsgeschichte

der Schweiz. Diss. Phil. Basel. Mit 1 Tai. VIII + 160 S. 23 X 15,5 cm.
Basel, Zbinden & Hügin, 1932..

Froelich-Zollinger, Hermann. Die Schweiz als Reiseland und Kurgebiet in 10

Einzelbändchen. Illustriertes Reisehandbuch. Bd. 1: Graubünden. Hrg. unter
Mitwirkung des Verkehrsvereins für Gr. Neue Ausg. Mit 18 Tafeln und 1

Karte. IV + 176 + 24 S. 17 X 12 cm. Brugg, « Schweiz-Verlag » H. Froelich-
Zollinger; Samaden, Engadin Press Co., 1933. Fr. 2.50.
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Grand St-Bernard. Route postale du Grand St-Bernard. Description redigee par
Reue Meylan, Geologie par Hans Adrian. A\ec des illustr. et 1 carte.
Publie par l'Administration des postes suisses. IV + 18 p. 17 X 12 cm.
Berne, Kümmerly & Frey, 1932. Fr. —.50.

Gugelberg, Hans von. Graubünden und die Walenseestraße. SA. aus der « Neuen
Zürcher Zeitung », Nr. 1544 vom 19. August 1931. 9 S. IS X 12 cm. Zürich,
Buchdr. der N.Z.Z.

Hagenbach, Arnold. Intimes Amerika. IV + 229 S. 20,5 X 13,5 cm. Bern, A.

Francke A.-G., 1933. Fr. 4.80.

Haegler, Curt August. Oh Canada! Vier Jahre Auf und Ab. Von Peter P e e.

IV+ 509 S. 21,5 X 14,5cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1932. Fr. 6.—.

Hiltbrunner, Hermann. Spitzbergensommer. Ein Buch der Entrückung und Er¬

griffenheit. — Ein B. der Natur. IV + 424 S. 19 X 13 cm. Zürich, Orell
Füßli, 1933. Fr. 2.40.

Hintermann, Heinrich. Führer durch die Sammlung für Völkerkunde der

Universität Zürich. IV + 168 S. 20,5 X 13 cm. Zürich und Leipzig, Greth-
lein & Cie. A.-G., 1932. Fr. 3.80.

Hotellerie. Die schweizerische H. in Zahlen. Statistische Zusammenstellungen
für das Jahr 1929. Hrg. vom Zentralbüro des Schweizer Hotelier-Vereins in

Basel. 47 S. 24,5 X 17,5 cm. Basel, H. Boehm, Schweiz. Verlagsdruckerei,
1932.

Jacot, Arthur. Neues Schweizerisches Ortslexikon mit Verkehrskarte (in 4 Blät¬
tern). Berge- und Pässeverzeichnis — Chronologische Zeittafel der
Schweizergeschichte — Angaben über den Güterverkehr. 26 000 Orte. 14., gänzlich
neubearb. Aufl. (Büroausgabe.) IV + XXXII +400 S. 23 X 15 cm. Zürich,
Gebr. Frey & Kratz, 1933. Geb. Fr. 12.—.

Joß, Kurt. Atlantis. Reiseskizzen (Neue Berner Zeitung, 1933. 63 S.). 18X12 cm.

Bern, Verbandsdruckerei A.-G.

Kiental-Poststraße Reichenbach-Griesalp. Text von Dr. Walther Rytz, Dr.
Hans Günzler-Seiffert, Max Trechsel. Mit Illustr., 6 Taf. und 1

Karte. Hrg. von der Eidg. Postverwaltung. IV + 24 S. 17 X 12 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1933. Fr. —.50.

Kündig, Werner. Am Saume des Orients. (Die Gesellschaftsreise, 1933, Nrn. 8—9.)

Rüschlikon-Zch., Birchler, 1933.

Kurz, Marcel. Die Erschließung des Himalaya. (Die Alpen, 1933, S. 241—259,

321—334, 361—378, 401—417.) Bern, Stämpfli, 1933.

Lausanne. Offizieller deutscher Führer von Lausanne. Hrg. vom Lausanner Ver¬

kehrsverein. Mit Illustr., 1 Plan und 1 Karte. IV + 62 S. 15X11,5 cm.
Lausanne, E. Frankfurter, 1933. Fr. 1.50.

Lausanne-Ouchy, Suisse. Que faire et que voir ä Lausanne-Ouchy. IV + 64 p.

15 X 10,5 cm. Lausanne, Bureau officiel de renseignements, 1933.

Lehmann, Robert. Lucerne and its lovely Lake, Switzerland. (Small illustr. Guide.)

IV + 32 p. 18 X 12 cm. Lucerne, Official General Enquiry Office, 1932.

Fr. —.30.
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Lehmann, Robert. Lucerne et le Lac des quatre-cantons, Suisse. (Petit guide
illustre.) IV + 32 p. 18 X 12 cm. Lucerne, Bureau officiel de renseignements.

Fr. —.30.

Lehmann, Robert. Luzern und Vierwaldstätter See, Schweiz. (Kleiner illustr.
Führer.) IV + 32 S. 18 X 12 cm. Luzern, Offizielles Verkehrsbüro, 1932.

Fr. —.30.

Leysin (Suisse, altitude 1450 m). (Guide illustre.) Publie par la Centrale Laitiere
de Leysin avec la collaboration de la Societe de developpement. Preface de

M. Marcel Pilet-Golaz. IV + 74 p. 21 X 13,5 cm. Neuchätel, Editions de la
Baconniere, 1933.

Lüthi, Gottlieb. Wanderjahre in Amerika. Reiseerlebnisse schweizerischer Jung¬
bauern aus Kanada und den Vereinigten Staaten. SA. aus dem « Landfreund »,

Bern. IV + 159 S. 26 X 20 cm. Uetendorf, Bern, Selbstv. des Verfassers,
1932. Fr. 3.80.

Matthias, Eugen. Amerikas Schicksal. Beobachtungen und Voraussagen eines
Biologen im Hinblick auf europäische Verhältnisse. IV + 223 S. 23,5 X
16,5 cm. Frauenfeld und Leipzig, Huber & Cie. A.-G., 1933. Geb. Fr. 9.—.

Menzi, Walter. Puschlav. Wanderbilder vom Berninapaß und aus dem P. Mit
20 Tafeln und illustr. Umschlag. IV + 128 S. 19 X 13,5 cm. Liestal, Land-
schäftler A.-G., 1933. Geb. Fr. 4.50.

Merian, Paul. St. Gotthard — der Paß zwischen zwei Welten. 32 S. 23 X 15.5 cm.
Basel, Verlag « Matthäus Merian », 1933. Fr. 1.80.

Müller, Hans. Rhonefahrt 1932 der Berner und Seeländer Pontoniere. Bericht der
Fahrtleitung mit 100 Illustr. und Karten (wovon 4 außer Text) Decise du

Rhone, executee en 1932 par les pontonniers de ia Ville de Berne et du
Seeland). Rapport officiel avec 100 illustr. et cartes. IV + 248 S. 23 X 15,5 cm.
Bern, F. Pochon-Jent A.-G., 1933. Zu beziehen beim Pontonierfahrverein
Bern. Fr. 3.30.

Pochon, Frederic. Maurische Arabesken. (Bund, Nrn. 190, 192, 194, 1933.) IV +
31 S. 21 X 12 cm. Bern, F. Pochon-Jent A.-G., 1933.

Pochon, Frederic. Mit dem « Rex » nach Amerika. (Bund, Nrn. 532 bis 546, 1932.)

IV + 41 S. 21 X 12 cm. Bern, F. Pochon-Jent A.-G., 1932.

Pollog, Karl Hans. Luftverkehrs-Isochronen von Zürich. (Schweizer Geograph,
1933, S. 57—68.) Bern, Kümmerly & Frey, 1933.

Poste alpine svizzere. II Centenario delle poste alpine svizzere. Pubblicato dalla
Direzione gerierale delle Poste e dei Telegrafi svizzeri. Berna, colla colla-
borazione di: Dr. Hans B 1 o e s c h Paul B u d r y, Paul C haponniere,
Pierre Grellet, Marc H e n r i o u d. Trad. da Guido T o n e 11 a. Con

illustr., 8 tavole e 2 carte. IV + 83 p. 27,5 X 21 cm. Ginevra, Edizione
« L'Art en Suisse », 1933. Fr. 6.—.

Rapport annuel de la Commission centrale pour Ia Navigation du Rhin
1931. Avec des graphiques et 3 cartes hors texte. Edite par la Comm. centr.

pour la Nav. du Rhin. II + IV + 259' p. 32 X 23,5 cm. Strasbourg, en vente
au Secretariat de la Comm. centr., 1932. Fr. franc. 25.—.
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Rey, Guido. Le Mont Cervin. Ouvrage traduit de l'italien par Mn,e Louise Espi-
nasse-Mongenet. Avant-propos de Henry Bordeaux. Preface de Edmondo De

Amicis. Illustre de 16 gravures hors texte. IV + XXXII + 406 p. 19 X 12 cm.
Lausanne, Editions Spes, 1932. Fr. 4.75, rel. fr. 6.75.

Rietmann, Ernst. Hochsommerliche Mittelmeer-Kreuzfahrt. SA. aus der Neuen

Zürcher Zeitung, 1933. 25 S. 20,5 X 13,5 cm. Zürich, Buchdr. der N.Z.Z.

Rietmann, Ernst. Römische Herbstblätter. (SA. aus der Neuen Zürcher Zeitung
vom 26. September 1933. 10 S.) 18 X 12 cm. Zürich, Buchdr. der N.Z.Z.

Robert, Eugene. Le Doubs des Brenets ä Goumois. Avec 1 facsimile, 1 vue, 12

planches et couv. illustree. (Bull. N° 39 de la section « La Chaux-de-Fonds »

du C. A. S. IV + II p. + p. 43—135.) 22 X 14,5 cm. La Chaux-de-Fonds, Haefeli
& Cie, 1932.

Rom. Ein Pilgeriührer. Beschreibung der wichtigsten Sehenswürdigkeiten, mit
1 Stadtplan und Straßenverzeichnis. IV + 40 S. 16X11 cm. Basel, Gebr.
J. & F. Heß A.-G., 1933. Fr. 1.50.

Riid, Emil. Der Gotthard als Verkehrsweg. (SA. aus der Post-Zeitschrift, Bern,
Jahrg. 1933, Nrn. 3—5.) IV + 93 S. 21 X 15 cm. Bern, Hallwag A.-G. Fr. 1.—.

St. Beatenberg, Celebre Station climaterique d'ete et d'hiver, 1200 m sur mer,
Oberland bernois, Suisse. (Petit guide illustre.) IV + 32 p. 20,5 X 13.5 cm.

Interlaken, O. Schlaefli, 1933. Fr. —.60.

St. Beatenberg, Erstklasiger Sommer- und Winter-Kurort, 1200 m über Meer,
Berner Oberland, Schweiz. (Kleiner illustr. Führer.) IV + 32 S. 20,5 X 13,5 cm.

Interlaken, O. Schlaefli, 1933. Fr. —.60.

Schmid, Hans Rudolf, und Schwarzenbach, Annemarie. Das Buch von der
Schweiz. Nord und West. Mit Originalzeichnungen von Hans Tomamichel.
IV + 310 S. 18,5 X 12,5 cm. München, R. Piper & Cie., 1933. M. 4.50, geb.
M. 6.50.

Schmidt, Peter Heinrich. Die geographischen Grundlagen der Verkehrswirtschaft.
Jena, Gustav Fischer, 1934. M. 4.50.

Schürch, Ernst. Unter dem Siegel Salomonis. Ein paar Tage im Mohrenland.
(SA. aus dem « Kleinen Bund ». 55 S.) 22,5 X 16 cm. Bern, F. Pochon-Jent,
A.-G., 1933.

Schwyzer, Julius. Wanderungen im Zürichgau. Mit Zeichnungen von Lydia Bansi-
Ammann. Zürich 1933. Fr. 2.50.

Siedentop, lrmfried. Eisenbahngeographie der Schweiz. 126 S., 2 Karten, 26 Abb.
(Beiheft 1 zur Geogr. Wochenschrift.) Halle a. d. S., H. John, 1933. Kart.
RM. 9.50; Lwd. RM. 10.50.

Siedentop, lrmfried. Tunnelgeographie der Alpen. (Petermanns Mittig., Erg.-Heft
214, S. 67—78.) Gotha, Justus Perthes, 1932.

Studer, Charles. Reiseeindrücke aus Sowjetrußland. (Zentralblatt der Schweiz.
Zofingervereins, Jahrg. 73, Heft 5, Februar 1933, S. 231—262.) 21 X 17 cm.

Zürich, A.-G. Gebr. Leemann & Cie., 1933.

Suisse. Guide officiel du tourisme automobile en Suisse. Edite par l'Automobile-
Club de S. Edition 1933. Avec des illustr., des fig., 22 planches, des plans
de ville et 13 cartes. 359 p. 24,5 X 14,5 cm. Zürich, Fretz Freres S.A., 1933.
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Swiss Alpine Roads. On the Swiss Alpine Roads Sur les Routes Alpestres
Suisses. (With illustr. and 8 plates.) IV + 52 p. 26,5 X 18,5 cm. Goldswil-
Interlaken, Dr. H. A. Gurtner, 1932.

Switzerland. Summer in Switzerland. Published by the Swiss National Tourist
Office, Zürich and Lausanne. IV + 32 p. 23 X 10,5 cm. Geneva, Roto-Sadag
S. A., 1933.

Taylor, Stephen. Handbook of Central and East Europe. 1932 33. A handbook and

guide to Albania, Austria, Bulgaria, Czechoslovakia, Greece, Hungary,
Liechtenstein, Poland, Rumania, Turkey, Yugoslavia, and to their resources. (With
illustr. and 1 map.) IV + 800 p. 18 X 12 cm. Zürich, The Central European
Times Publishing Co. Ltd., 1932. Cloth fr. 5.20.

Thommen, Elisabeth. Blitzfahrt durch Sowjet-Rußland. IV + 88 S. 21,5 X 15 cm.
Zürich, Dr. Oprecht & Helbling A.-G., 1933. Fr. 2.50.

Tößtal. Durch das T. ins Zürcher Oberland. (Illustr. Prospekt.) Hrg. Verkehrs¬
verband Tößtal. 20 S. 20X11,5 cm. Chur, Manatschal Ebner & Cie., 1932.

Vallee d'Herens, Eringer Tal. Route postale Sion-Hauderes. Monographie redigee

par le Dr Walter Staub. Avec des illustr. et 1 carte. Edite par l'Administration

des postes suisses. IV + 15 p. 17 X 12 cm. Berne, Kümmerly & Frey,
1932. Fr. —.50.

Vallorbe. Guide officiel illustre de Vallorbe — Ballaigues — Orbe — Romain-
mötier — Vaulion — Les Clees et des regions voisines. Publie sous les

auspices des communes et des societes de developpement de la region. Avec
1 carte. IV + 86 + XXXIV p. 19,5 X 12 cm. Vallorbe, M. Deriaz, Juillet 1933.

Fr. 2.50.

Verne, Henry. Der Genfer See. Offizieller Führer veröffentlicht durch die Com-
pagnie Gle de Navigation in Lausanne. (Mit Illustr. und 1 Panorama.)
IV + 80S. 17,5X12,5 cm. Montreux, Ch. Corbaz, 1931. Fr. —.60.

Weibel, Walther. Frühlingsfahrt in Spanien 1933. Mit 1 Kartenskizze und 1 Abb.
(Neue Zürcher Zeitung, 1933.) IV + 127 S. 18 x 12 cm. Zürich, Buchdr. der N.Z.Z.

Wildhaber, Arno. Drei Wochen in Sowjetrußland. SA. aus dem « Bund ». 54 S.

18,5 X 12 cm. Bern, F. Pochon-Jent A.-G., 1932.

Wirz, Paul. Wildnis und Freiheit. Aus dem Tagebuch eines Weltvaganten. Mit
48 Abb. auf 12 Taf. und 2 Karten. IV + VIII + 240 S. 22 X 14,5 cm. Stuttgart,

Strecker & Schröder, 1933. M. 6.—, geb. M. 7.80.

Wolff, Pierre-Etienne. Une traversee du Col de Lauteraar en 1846. Preface et
commentaire par Henri D ii b i. Avec 1 planche. (Les Alpes, 9e annee, fasc. 7,

1933.) IV + 10 p. 25,5 X 16 cm. Berne, SUempili, 1933.

Wyß, Edouard. Au delä des cimes, avec 6 dessins ä la plume de Beate Schmidt.
XVIII + 199 p. 19 X 12 cm. Neuchätel, Paris, V. Attinger, 1933. Fr. 3.50.

Zeiger, Franz. Luzern im Spiegel alter Reiseschilderungen, 1757—1835. Gesam¬

melt und mit einleitendem Text versehen von Dr. F. Z. Mit 21 Ansichten
und 14 Porträts in Platintiefdruck. 144 S. 23,5X16 cm. Luzern, E. Haag,
1933. Geb. Fr. 8.—.

Zentralschweiz. Nord-, Nordost- und Zentralschweiz. (Meyers Reisehandbücher,
24. Aufl.) 260 S., 11 Karten, 7 Pläne, 14 Pan. Leipzig, Bibl. Inst., 1932. M. 4.—.
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